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Objetivo General

El objetivo general de este trabajo es hacer una análisis de la producción de los    intelectuales negros en Latinoamérica en el periodo de 1920 hasta 1970. Para esto, elegimos tres escritores Aimé Césaire, Abdias do Nascimento y Walterio Carbonell, con experiencias y de países distintos (Martinica, Brasil y Cuba), para comparar las diferentes perspectivas, similitudes y formas de abordar temas como: colonialismo, poscolonialismo, racismo, epistemicidio, olvido y democracia racial. 
Introducción 
Es notorio y estudiado en los mas variados campos de saber que hace siglos el continente americano fue, y sigue estando marcado por la segregación racial oriunda del proceso colonialista, que determinó de forma concomitante la diferenciación económica y social entre los individuos blancos y negros. Tal situación genera desigualdades, lo que produce una falta de representatividad y una hegemonía de la estética, del saber, de la cultura eurocéntrica que todavía sigue teniendo importancia aunque, como en el caso de Brasil, Cuba y Martinica la mayoría de la población sea negra. En ese sentido, elegimos hacer una análisis comparativo socio histórico basado en la producción de tres intelectuales negros contemporáneos: Aimé Césaire (Martinica) Abdias Nascimiento (Brasil) y Walterio Carbonell (Cuba). Repensar el espacio delegado a estos intelectuales es una forma de reconstruir otra vía de análisis sobre los estudios coloniales y el impacto de ese proceso en el racismo existente hasta el día de hoy. Así mismo determinar en que momento surge estos intelectuales en el ámbito de los estudios sociales, cuales fueron los temas elegidos por ellos para analizar y comparar, cuál es la posición de cada uno frente a los movimientos de afirmación étnica que empezaban en el diversos países del mundo, y el lugar de América Latina en el debate. 
A lo largo de la historia la producción intelectual negra Latinoamericana sufrió todo tipo de rechazo, una especie de epistemicidio que cerró las puertas de la academia para la población negra, una academia que todavía privilegia los méritos personales, aunque, mire, produzca, y desarrolle estudios sobre las estructuras desiguales que construyeron el dominio epistémico eurocéntrico, sin embargo, analizar, y producir estudios de nuestro continente a través de los escritos sociológicos e históricos de los autores negros es un problema que todavía no han arreglado, dejando esa producción olvidada, o cuando mucho, como tema de investigación o citas textuales, pero raramente como sujetos del saber en si. 
Así, el blanco ocupó mayoritariamente el espacio académico, lo que pasa hasta el día de hoy, este hecho es sentido tanto en los pocos profesores negros, como en las bibliografías que privilegian autores europeos y olvida toda una producción Latinoamericana negra que claramente es dejada como secundaria, lo que hace del negro un objeto de estudio y no productor de conocimiento.

"Não é só estar dentro da universidade, a gente quer que o conhecimento mude, que a gente conheça autores negros, que leia sobre autores negros e não só negros pesquisando o que a universidade sempre pesquisou", diz. "Acho que a universidade reflete uma das facetas mais tenebrosas do racismo. Apaga nossas trajetórias e nosso conhecimento" (Queiroz, 2015). 
En ese sentido hacer un estudio académico bajo los escritos de estos autores es fundamental para pensar en un rompimiento de los saberes hegemónicos establecidos, es escuchar y vislumbrar una mirada hacia América hecha por aquellos que sufrieron el impacto de la colonización Europea. 
“Quem quer que seja que possua a autoridade de definir, tem o poder de conferir relevância, identidade, classificação e significado ao objeto definido” (Ramose, 2011, p. 4)
Historicidad/ Desarrollos Preliminares
Sería un equívoco decir que solamente en el siglo XX surgió una intelectualidad negra reivindicando sus derechos y espacio en el campo de los debates políticos y sociológicos, cuando tenemos a Toussaint Louverture (1743-1803) que aunque no es considerado un intelectual propiamente dicho, hizo diversos escritos acerca de la condición de explotación del negro, a través del su lúcido pensamiento político (Grunner, 2010, p. 275) llevando a cabo y liderando el proceso de la independencia de Haití, la primera de Latinoamérica, Frederick Douglass (1818-1895) figura de gran importancia durante el período de la Guerra de Secesión y abolición de la esclavitud en los Estados Unidos, José do Patrocínio (1853-905) periodista prominente en la lucha contra la esclavitud en Brasil, fundando con Joaquim Nabuco, la Sociedade Brasileira Contra a Escravidão, uno de los órganos abolicionistas más importantes de la época. Estos son sólo algunos de los tantos ejemplos que podríamos citar, que hicieron de la escritura un arma contra la opresión establecida en el continente contra los negros. 
Sin embargo, solo en el siglo XX se inició un proceso de reivindicación por el reconocimiento de ese saber propio y la búsqueda por espacios de representación en el ámbito académico. Cerca a 1920, a través del movimiento literario llamado New Negro en Harlem (Estados Unidos), se inició el cuestionamiento sobre los estereotipos vinculados al negro y todo el imaginario social construido en torno a la inferioridad racial existente. Aunque el movimiento tuvo inicio en los Estados Unidos, pronto encontró proyección en el Caribe teniendo a Cuba como gran representante con la producción de Nicolás Guillén (1920) , y su poesía contestataria, sobre la situación del negro en Cuba, siendo considerado el gran representante de la poesía negra centroamericana, en Haití a Jean Price-Mars que junto con otros intelectuales elaboró el movimiento indigenista que buscaba una valorización de la herencia cultural africana a través de la lengua y la religión Vudú. 
“Jean Price-Mars est sans aucun doute la figure dominante de la vie culturelle haïtienne au 20ème siècle. Son influence s’étend sur plusieurs générations et dans les divers domaines de la création littéraire et artistique”.

La importancia de ese movimiento dentro del Haiti en el contexto de dominación Norte Americana en la isla, generó a su vez un movimiento de resistencia anticolonial y la valorización de la Historia y ancestralidad africana. En palabras de Césaire: "o Haiti foi o país em que a negritude se ergueu pela primeira vez".
Alrededor de 1934,  algunos estudiantes negros que residían en París, entre ellos Aimé Césaire, lanzan el periódico l’etudiant Noir, como un intento de valorizar la cultura africana y denunciar el colonialismo capitalista europeo todavía vigente en suelo africano. En ese contexto de reivindicaciones que ya era una realidad en varios paises, y que además ganó visibilidad a través de ese movimento, surgió en 1939 el término Negritud en un poema de Aimé Césaire Retour au Pays Natal.
 
Minha negritude não é nem torre nem catedral
Ela mergulha na carne rubra do solo
Ela mergulha na ardente carne do céu
Ela rompe a prostração opaca de sua justa paciência.

El término que era peyorativo hasta entonces, ganó un nuevo significado, y buscó unificar a través del orgullo de ser negro, a los pueblos que fueron y  que seguían siendo colonizados, esta experiencia en el periodo de lo entre guerras fue fundamental para la consolidación de esa generación de intelectuales.
Con esto podemos decir que Aimé Césaire tuvo un papel globalizante y unificador, elaborando y participando en diversos congresos y estableciendo contacto con la intelectualidad europea, y debatiendo cuál es el lugar delegado al negro que todavía seguía sufriendo el impacto del colonialismo. El escritor de Martinica fue una especie de portavoz de los anhelos y pautas de la intelectualidad no solo negra sino Latinoamericana y Africana. Su obra principal El discurso sobre el colonialismo fue un llamado acerca de la valorización e la atención delegada a violencia cometida del hombre blanco contra el hombre blanco (holocausto) y la ausencia de atención sobre todo el proceso arbitrario e violento implantado en los países colonizados, es decir, la banalización de la violencia hecha contra el negro y indígena. 
Su tesis apoyada por un análisis profundo sobre la estructura colonial que no solo deshumanizaba al colonizado como al colonizador, fue fundamental para la compresión estructural y estructurante del racismo. Aimé, así como Walterio, puso atención que el problema de la raza era un problema mas allá del capitalismo, mismo siendo ese el responsable por la racialización y exclusión, realidades necesarias para la manutención de puestos de trabajo subalternizados y consecuentemente la diferenciación social. Para los tres autores las ideologías tanto de izquierda como derecha no contemplaban la intersección raza y clase dejando reducida la cuestión del negro, reproduciendo la marginalización perpetua impuesta por los europeos desde 1492, encubriendo a Latinoamérica bajo el manto civilizatorio europeo, incluyeron en términos de ideologías políticas que no se contemplaba el hombre negro dentro del proceso capitalista que subalterniza doblemente, ya que lo inferiorizaba por su condición de trabajador y negro. En la actualidad las palabras de la filosofa Sueli Carneiro contemplan, mismo en un contexto mas actual la problematización que involucra no hacer la intersección entre raza y clase, tema ya mirado por los tres autores elegidos:  

Surge un supuesto antirracismo que se afirma por la negación del racismo existente. Convergem nessa estratégia, posições de direita e esquerda em que classe social ou cordialidade racial retomam aos discursos para nublar as contradições raciais. Um classismo de direita [...] se insurge contra as evidencias de discriminaçnao racial insistindo que negros e brancos são igualmente pobres, e por isso discriminados igualmente. Soma-se a ele um classismo supostamente de esquerda [...] que pauta as reivindicaçoes dos movimentos negros como conservadora e de direita. (Carneiro, 2011)

Walterio Carbonell y Abdias do Nascimento enfocados en la realidad local, haciendo un estudio más coyuntural regional, pero sin perder el enfoque  estructural, buscaran  profundizar y comprender de forma critica  la pseudo “democracia racial” existente en sus países de origen. Walterio estaba dentro del contexto de la revolución socialista en Cuba, pero no dejo de mirar que los logros de la revolución no fueron el suficientes para aplastar la división racial, así como la observación del historiador Jorge Ibarra: “El mérito historiográfico principal de Walterio Carbonell radica en haber valorado el aporte del negro a la cultura y a la sociedad cubanas como un fenómeno social total”. 
El invento del color cubano y consecuentemente la pseudo democracia racial, el papel del negro dentro de la sociedad cubana, la valorización de la burguesía, el no rompimiento del pensamiento racializado, la apropiación cultural revestida de asimilación fueron temas vigentes en los escritos del autor. En su libro Como se hace la cultura Nacional, marcó como el tema de la raza y clase pueden caer en un campo de abstracciones si son mirados de forma aislada, además puso atención en el papel que las estructuras mentales y la ideología racista tenían como aporte ideológico para mantener la organización social excluyente para los negros, revelador y cortante vió que ni la misma revolución cubana rompió el problema del racismo, que todavía sigue existiendo y produciendo exclusión en la isla.
Porque la burguesía fundó su autoridad no sólo en el poder económico y político, sino también en el poder de las mentiras propaladas por sus hombres cultos. Y porque, además, muchas de esas mentiras son tenidas hoy por verdades, aun por aquellos que son revolucionarios, que han contribuido a liberar a nuestro país de la dominación burguesa, pero que han sido incapaces de liberarse de todo el poder ideológico de la burguesía (Carbonell, 2005).
El campo cultural cubano se ha convertido en una casa de fantasmas cuando de debate racial hablamos, decenas de espectros que no renuncian a su condición de ancestros fundacionales del tema y exigen su lugar entre nosotros. Tomás Fernández Robaina es quien mejor nos aproxima a todos ellos en su excelente, aunque inédita, Antología del pensamiento antirracista cubano; allí nos recuerda beber en nuestras fuentes más cercanas cuando pensemos en raza, racismo y descolonización, pues son casi vírgenes, entre nosotros, la obra de Juan Gualberto Gómez, Rafael Serra, Cristina Ayala, Evaristo Estenoz, Juan René Betancourt, Alberto Arredondo, Roda Brioso, Ramón Vasconcelos, Sixto Gastón Agüero, Ángel Cesar Pinto, África Céspedes, Lino Dou, Gustavo Urrutia y Walterio Carbonell. (Torres, 2015)

Abdias dentro del contexto dictatorial existente en Brasil, siguió un trayecto semejante a Aimé y Walterio, es decir que, sus producciones fueron marcadas por la mirada analítica de la interseccionalidad entre raza y clase. Fue una figura central dentro de los movimientos afirmativos negros en Brasil,  involucrándose precozmente en el mundo de las artes, y así como Aimé Césaire, hizo de su erudición y su conocimiento en distintas áreas un arma para luchar contra el racismo y la falsa idea de democracia racial.
Com todo esse cortejo genocida aos olhos de quem quiser ver, ainda há quem se intitule cientista social e passe à sociedade brasileira atestados de “tolerância”, “benevolência”, “democracia racial” e outras qualificações virtuosas dignas de elogios. Certo: que os serviçais de ideologia dominante continuem exercendo sua perversão da realidade. Cumpre a nós, os negros, que em vários estados somos a maioria da população [...], conceder a essa qualidade de estudiosos o que eles merecem: o nosso desprezo (Nascimento, 1978 p. 107). 

El período de 1940-1950 fue de alta militancia, encabezando varias acciones sociales, fue uno de los creadores del Comité Democrático Afro-Brasileiro y organizó la 1a Convención Nacional del Negro. Siempre combativo entendía que la intersección entre raza y clase debía hacerse y que las demandas de la población negra eran distintas que las de los demás trabajadores. Con el golpe dictatorial en 1964, Abdias se ve oprimido y parte al exilio, en los años en los Estados Unidos establece contacto con un grupo que luchaba por las mismas causas.
“Não aprendi nada de novo com os negros dos Estados Unidos, mas certamente me senti mais à vontade sem aquela mordaça da democracia racial, de esquerda ou direita, que sempre nos prendia no Brasil”. (Nascimento, 2006)
En 1980, regresó y se vinculó al Partido Democrático Trabalhista (PDT), dirigido por Leonel Brizola. Su enfoque era acabar las condiciones precarias que los negros vivían, buscando a través del rescate histórico y étnico las herramientas para generar condiciones dignas para esa población, difundiendo la importancia de la valorización de las raíces africanas. Muchas veces fue comparado con Césaire por su plasticidad intelectual, hizo como Aimé, de su indignación la base para construir nuevos cimientos sociales en Brasil. En 1971 se convirtió en profesor emérito de la Universidad de Nueva York y fundó la cátedra de Cultura Africana en el nuevo mundo en el Centro de Estudios Puertorriqueños. En el año 2000 recibe el título de Doctor Honoris Causa por las Universidades Federales de Brasília, Rio de Janeiro y de Bahía. Falleció en 2011 dejando una amplia producción y se consagro como uno de los mayores intelectuales negros del siglo XX.

Aunque las coyunturas completamente diferentes, todos tendían a buscar la ruptura con los estereotipos erguidos en torno a la imagen del negro y la valorización de la erudición, cultura y  ancestralidad africana. En ese sentido, el movimiento Negritud, el panafricanismo, y los mitos sobre igualdad racial en el continente unió la trayectoria de estos tres hombres.
Metodología
La metodología de trabajo se basa en un recorte temporal específico, siguiendo las directrices establecidas por March Bloch (1934) de hacer comparación posible, entre sociedades vecinas y periodos contemporáneos, de misma naturaleza, así escoger autores negros, concomitantes, oriundos de países colonizados y del mismo continente, posibilita una comparación que no cae en la abstracción.
En cuanto a las técnicas de investigación se utilizara preponderadamente las publicaciones, materiales bibliográficos, uso de fuentes primarias y secundarias.
1. Búsqueda de las obras de cada uno de los autores, contextualización del periodo de producción y de las trayectorias de cada uno.

2. Relevamiento de documentos en archivos y bibliotecas que posibiliten la reconstrucción de las trayectorias intelectuales de Aimé Césaire, Abdias do Nascimento y Walterio Carbonell.

3. Actualización y ampliación de la bibliografía teórica sobre el movimiento Negritud, pan africanismo, colonialismo, racismo y violencia.

4. Selección y análisis de los fondos documentales, teniendo en cuenta, contexto histórico y territorial.

5. Intercambio académico y colaboración con grupos de investigación como el instituto de Estudios de América Latina y el Caribe (IEALC) así como en las tareas propuestas por el Director de este proyecto.

6. Entrevistas y encuentros con especialistas.

7. Publicación de artículos en revistas con referato y participación en Congresos y Jornadas vinculadas a la especialidad
Conclusiones
El trabajo todavía esta en fase de desarrollo, así que estamos atentos para los posibles cambios que pueda sufrir en lo largo de la investigación, sin embargo, podemos concluir por lo que ya fue hecho y investigado, que en el momento actual urge la necesidad de revisar y repensar el papel de la sociología histórica hecha por los intelectuales negros, toda vez que la sociología y historiografía fue y sigue siendo  marcada por un color, que todavía es blanca. Mas allá del olvido, se hace necesario mirar la zona gris en la que esta el negro en nuestro continente, donde ni los discursos de izquierda, ni de derecha reconocen sus reivindicaciones, tema que merece ser investigado con mas atención, de esa forma entendemos la necesidad de debatir y llevar adelante la investigación con la finalidad de expansión y emancipación del pensamiento latinoamericano y caribeño. 
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