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Resumen

El presente trabajo forma parte de una investigación en curso que se enmarca en la tesis de Maestría en Políticas Sociales que estoy desarrollando en la Facultad de Ciencias Sociales de la Universidad de Buenos Aires.

El objeto de investigación son las políticas y los programas socio-educativos diseñados e implementados por la Dirección Nacional de Políticas Socio-Educativas (DNPS) del Ministerio de Educación de la Nación en el periodo comprendido entre 2008 y 2015.

A los fines de esta ponencia, me centraré en lo que Sonia Fleury (2007) denomina el proceso de constitucionalización de las políticas públicas, es decir, aquel periodo que deviene de los aspectos normativos como leyes, resoluciones y documentos internos que tienden a garantizar el marco legal actual: en el caso Argentino, el derecho a la educación y al conocimiento, tal como se sostiene en la Ley de Educación Nacional 26.206/06.

Para dicho abordaje utilizaré como referente empírico los documentos sobre la Dirección Nacional de Políticas Socioeducativas y principalmente del Programa Nacional de Orquestas y Coros Infantiles y Juveniles para el Bicentenario.
Ponencia
Introducción

El siguiente trabajo describe y analiza las políticas y los programas diseñados e implementados por la Dirección Nacional de Políticas Socioeducativas (DNPS) del Ministerio de Educación de la Nación en el periodo comprendido entre 2008 y 2015.

Más específicamente, se utilizan como referentes empíricos los documentos ministeriales del Programa Nacional de Orquestas y Coros Infantiles y Juveniles para el Bicentenario (POyC). A través de este trabajo, se pretende indagar acerca de las estrategias que diseña e implementa el Estado Nacional para garantizar el ejercicio del derecho a la educación, analizando a su vez, el diseño, el alcance y los destinatarios de estas políticas socioeducativas.
Este trabajo, centrado en el análisis de las normativas y resoluciones ministeriales, recupera los planteos desarrollados por Sonia Fleury (2007), quien establece que la construcción y materialización de las políticas públicas se da a través de tres procesos, que son simultáneos y presentan distintos tiempos, generándose tensiones, oposiciones y complementariedades. Los procesos que describe son: de constitucionalización, de institucionalización y de subjetivación. El primero, hace referencia a los aspectos normativos, a las leyes y resoluciones que aseguran el marco legal vigente. El segundo, se vincula con el aparato institucional, con los sujetos, las prácticas y los saberes que circulan en los espacios donde se implementan las políticas públicas, y el tercero, se relaciona con la constitución de los sujetos políticos. 

A los fines de este trabajo, me centraré en el proceso de constitucionalización de las políticas públicas, es decir, en el análisis del diseño de las políticas socioeducativas y sus normativas: alcance, objetivos, destinatarios. Cabe señalar que este abordaje centrado en los elementos normativos de la política, recupera un aspecto de dicha materialización, comprendiendo que las políticas educativas constituyen un complejo campo de disputas que se encuentra atravesado por distintos sectores sociales que pugnan por su dirección y que en su implementación -en los territorios-, los diversos actores que interactúan construyen distintas miradas acerca de su implementación.

El Programa Nacional de Orquestas y Coros para el Bicentenario

El Programa Nacional de Orquestas y Coros Infantiles y Juveniles para el Bicentenario (POyC) depende de la Coordinación de Programas para la Inclusión y la Retención de la Dirección Nacional de Políticas Socio-Educativas (DNPS) del Ministerio de Educación de la Nación.

Se creó en el año 2008
 y desde entonces fue ampliando sus líneas de acción. El Programa está dirigido a niños, niñas y jóvenes que asisten a escuelas ubicadas en zonas de vulnerabilidad social de diversas jurisdicciones del país
. Cabe considerar que los Coros y las Orquestas del Programa convocan prioritariamente a la población de jóvenes que cursan la escuela secundaria o que están en edad de cursarla y se encuentran por fuera del sistema educativo, asimismo, también existen coros y orquestas integradas por estudiantes del nivel primario.

El Programa tiene como objetivo principal concretar acciones que se vinculen con la reinserción de niños, niñas y jóvenes en la escuela, colaborando con la retención escolar cuando su permanencia se encuentre en situación de riesgo. Se propone mejorar el acceso a los bienes y servicios culturales mediante el fortalecimiento de la enseñanza musical a través de la constitución de orquestas y coros infantiles y juveniles en escuelas de nivel primaria y secundaria. Se concibe a las orquestas y coros como una herramienta educativa que estimula el contacto y disfrute de la música, siendo capaz de beneficiar a niños y jóvenes pertenecientes a sectores socio-educativos vulnerables.
En el año 2011
, se extendió la línea de acción a organizaciones de la sociedad civil no gubernamentales y/o asociaciones civiles sin fines de lucro, y/o cooperativas y/o toda organización o entidad, que en razón de su actividad pueden constituirse en una herramienta convocante y eficaz para que niños y jóvenes de nivel primario y/o secundario pertenecientes a un nivel socioeducativo vulnerable, que se encuentren dentro o fuera del sistema, accedan a los bienes y servicios culturales, pudiéndose integrar o reingresar al sistema educativo.

En el año 2014
, se extendió nuevamente la línea de acción del Programa, incluyendo a las Universidades Nacionales, en tanto conforman un ámbito adecuado en virtud de la articulación que muchas de ellas tienen con el nivel medio, en relación al ingreso de alumnos de escuelas secundarias a esas Universidades.

A lo largo de los 8 años, desde su creación en 2008 y hasta el 2015, el Programa fue ampliando sus líneas de acción, reconociendo a otros actores e instituciones que tienen incidencia en las trayectorias educativas de los niños, niñas y jóvenes, y estableciendo, de esta forma, vínculos institucionales que garanticen y promuevan el derecho a la educación.

Además de articular con organizaciones de la sociedad civil y Universidades Nacionales, el Programa presenta una fuerte vinculación con las distintas jurisdicciones donde funcionan los Coros y las Orquestas. La organización del Programa está estructurada con un equipo central perteneciente a la Dirección Nacional de Políticas Socio-Educativas (DNPS), un equipo perteneciente a la provincia y organizaciones no-gubernamentales. Cada uno de estos espacios aporta a la realización del Programa: desde el equipo central, se administran las tareas organizativas y la coordinación pedagógica, en articulación con los referentes provinciales que las distintas jurisdicciones designen. Asimismo, el equipo central se encarga de las actividades de capacitación y organización de los Encuentros Nacionales de Orquestas
.

En este sentido, lejos de convertirse en una línea de acción paralela que funciona en las provincias sin intermediación de las jurisdicciones, o de constituirse en una política des-centralizada que establece los lineamientos pedagógicos sin contemplar el financiamiento, la Dirección Nacional de Políticas Socioeducativas, se desarrolla en los territorios como una política centralizada, desde lo económico, y articulando con los equipos jurisdiccionales los aspectos pedagógicos.
Al igual que en otros programas de la DNPS
, en los documentos oficiales del POyC, se enfatiza la instalación de orquestas y coros en zonas postergadas, desfavorables o de vulnerabilidad social de nuestro país.

En dichos documentos se hace referencia a los procesos sociales, económicos y culturales vividos en los años noventa, donde las políticas de ajuste estructural han generado, de diversas formas, exclusiones sociales que han afectado a amplios sectores de la población.

“El aumento del desempleo y la precarización de las condiciones laborales, sumadas al descuido de sus funciones sociales por parte del Estado, signaron un panorama marcado por la agudización de la marginalidad y el fuerte descenso en la calidad de vida de muchos argentinos”

“En este contexto, los niños y jóvenes provenientes de las familias de bajos recursos quedan en una situación de gran vulnerabilidad, con crecientes dificultades para el desarrollo de sus potencialidades y el logro de una vida digna”

También se plantea que esta situación de ajuste estructural, marginalidad y exclusión, se expresa no sólo en la privación de bienes básicos, sino también en otras formas de desigualdad: de oportunidades, de recursos, de opciones de realización personal, de aislamiento y carencias de redes y vínculos sociales.

“Esta situación se expresa no sólo en la privación de bienes básicos sino en otras formas intangibles, propias de los contextos de vulnerabilidad social, tales como la desigualdad de oportunidades para desarrollar sus capacidades y recursos para el trabajo; el aislamiento, carencia o pobreza de redes y vínculos sociales; las menores o nulas posibilidades de acceder a los bienes y servicios culturales; la subestimación de las actividades y tareas que realizan, menor reconocimiento social y poder para expresar opiniones y desarrollar proyectos personales o colectivos”

En este sentido, el Programa también establece una imagen de los sujetos destinatarios de la propuesta, carentes de autoestima y de una proyección hacia un futuro, porque la proveniencia de una familia de bajos recursos estaría determinando las dificultades para el desarrollo de las potencialidades y el logro de una vida digna.

“En este contexto, los niños y jóvenes provenientes de las familias de bajos recursos quedan en una situación de gran vulnerabilidad, con crecientes dificultades para el desarrollo de sus potencialidades y el logro de una vida digna”

“Por otra parte el acceso a los bienes culturales determina modificaciones en conductas y hábitos que trascienden a la vida cotidiana de los beneficiarios, con un particular reflejo en la autoestima y su proyección hacia un futuro de realizaciones”

A través de la lectura de las resoluciones del Programa y de algunos documentos internos de la DNPS, se establece una mirada que homogeneíza todas las situaciones y experiencias que transitan los sujetos. La homogeneización y totalización (Fernandez, 1994) aluden a conceptualizaciones que presentan a estas experiencias como uniformes, es decir, que proponen que a todos los que viven estas situaciones les ocurre lo mismo.

Se asiste a una totalización, por ejemplo, cuando se desdibujan las distinciones entre la vivencia del embarazo, de la maternidad y la paternidad en la adolescencia, cuando se ocultan las especificidades de estas experiencias según la clase social, la edad, el género. No resulta igual una experiencia de estas características para alguien que vive con una familia que acompaña, que para alguien que está en pareja o solo/a, para alguien que asiste a la escuela o no (Fainsod, 2011).

También se produce una totalización cuando se presenta a estos fenómenos como teniendo un único destino posible, una única forma de resolución; o cuando se fija como destino sólo la desventaja: la deserción escolar, el abandono de proyectos, la pobreza.

Sin desconocer el impacto y los efectos que generan los procesos de exclusión y marginalidad, donde se generan múltiples desigualdades (Fitoussi y Rosanvallon, 1997), en este mismo proceso de homogeneización y totalización, se están ocultando e invisibilizando todas las experiencias personales o colectivas que generan redes y vínculos sociales que desarrollan las potencialidades de los sujetos. ¿Habitar una zona postergada es sinónimo de “carencia o pobreza de redes y vínculos sociales”? ¿Se puede definir -sin mediación previa- que la proveniencia de una familia de bajos recursos se asocia con las “dificultades para el desarrollo de sus potencialidades” o con el  “menor reconocimiento social y poder para expresar opiniones y desarrollar proyectos personales o colectivos”? ¿Todas las zonas postergadas o vulnerables de nuestro país son similares? ¿El ajuste estructural de los años noventa genero los mismos impactos en todo el país? ¿La carencia de una “proyección hacia un futuro de realizaciones” está atravesada por las cuestiones sexo-genéricas o generacionales, entre otras? (Redondo, 2011).

En este sentido, resulta necesario complejizar las nociones acerca de “zonas vulnerables” o de “pobreza” que se encuentran inmersas en los materiales, para evitar una mirada reduccionista y determinista de los sujetos, donde se reduce la complejidad de las situaciones a la sencillez de un diagnostico y se determinan los destinos de los sujetos, como si pudiesen ser explicados en términos lineales y mecanicistas.

En contextos altamente desiguales se pueden desplegar líneas de fuga a los destinos previstos, resistencias ante las opresiones y procesos emancipatorios que propongan nuevas realidades. Abrir la mirada sobre los diversos modos que toman estas experiencias nos colocará en un mejor lugar para advertir cómo juegan las diferentes instituciones, sus prácticas y estrategias. Advertir los matices permite visualizar cuáles son las situaciones que posibilitaron, por ejemplo, la continuidad escolar o aquellas que la obstaculizaron. En tal sentido, identificar las múltiples experiencias permite potenciar aquello que promueve la efectivización de derechos y transformar lo que los vulnera.

La Dirección Nacional de Políticas Socio-Educativas (DNPS)

En Noviembre 2006, a la vez que se derogó la Ley Federal de Educación (24.195/93), se sancionó la Ley de Educación Nacional (26.206/06) que establece entre sus artículos que la educación y el conocimiento son un bien público y un derecho personal y social, garantizados por el Estado. Y que dicho derecho debe ser ejercido desde la edad de cinco (5) años hasta la finalización de la escuela secundaria. En Diciembre 2014 se sancionó la Ley 27.045 que modificó la LEN al extender la obligatoriedad escolar en todo el país desde la edad de cuatro (4) años.

Si bien el marco normativo que regula actualmente nuestro sistema educativo avanza generando nuevos derechos, sabemos que las leyes son una condición necesaria para generar transformaciones, pero no siempre son suficientes. Por este motivo, resulta necesario investigar sobre las distintas políticas que el Estado pone en marcha para garantizar el derecho a la educación.

La Dirección Nacional de Políticas Socio-Educativas (DNPS) se constituyó en el año 2008 a partir de la Ley de Educación Nacional 26.206/06 y principalmente en función del Título V que hace referencia a las Políticas de Promoción de la Igualdad Educativa
, que establecen que el Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología
, el Consejo Federal de Educación y las autoridades jurisdiccionales deberán desarrollar políticas de promoción de la igualdad educativa destinadas a enfrentar situaciones de injusticia, derivadas de factores socioeconómicos, culturales, geográficos, étnicos, de género o de cualquier otra índole que afecten el ejercicio del derecho a la educación.

A partir de la Ley de Educación Nacional se desplaza la preocupación por la equidad a una mayor preocupación por la “inclusión”, la “igualdad” y la necesidad de reinstalar políticas de inspiración universal (Feldfeber y Gluz, 2011). Se legitima el retorno de la igualdad a la política educativa. En este sentido, la igualdad educativa se relaciona a situaciones de injusticia, marginación y discriminación socioeconómica, cultural, geográfica, de género (art. 79, LEN), donde el Estado debe asegurar las condiciones necesarias para la inclusión, el reconocimiento y la integración (art. 80, LEN).

Desde su creación, el propósito de la DNPS fue el de diseñar, e implementar programas y proyectos que generen condiciones de igualdad educativa, fortaleciendo las trayectorias escolares, y ampliando las trayectorias educativas al renovarse el vínculo de la escuela con las familias, con la comunidad y con otras instituciones u organizaciones sociales civiles o del Estado
. 

Desde que se constituye la DNPS, se iniciaron, continuaron y reconfiguraron algunos de los siguientes programas socioeducativos
: 

· Extensión Educativa “Abrir la escuela”

· Centros de Actividades Juveniles (CAJ)

· Proyecto para la prevención del abandono escolar

· Turismo educativo

· Parlamento Juvenil del Mercosur (PJM)

· Orquestas y Coros Infantiles y Juveniles para el Bicentenario (POyC)

· Programa Nacional de Ajedrez Educativo

· Educación Solidaria

· Mesas Socioeducativas para la Inclusión y la Igualdad

· Red de Organizaciones Sociales por el Derecho a la Educación

Desde los documentos oficiales
 se pueden leer las acciones a efectuarse desde la Dirección: efectuar la detección y evaluación de necesidades socioeducativas basadas en la desigualdad de oportunidades y posibilidades de acceso, permanencia, logros y egresos del sistema educativo. Formular, desarrollar y ejecutar programas destinados a proveer las condiciones materiales y simbólicas necesarias para garantizar las trayectorias escolares de niños/as, jóvenes y adultos en el Sistema Educativo Nacional. Atender situaciones de emergencia que se presenten en las diferentes jurisdicciones y que afecten al ámbito socioeducativo. Diseñar y ejecutar un sistema de becas para estudiantes orientado a su inclusión y retención en el sistema educativo. Realizar la supervisión y el seguimiento de todas las acciones implementadas por la Dirección. Participar en el diseño y coordinación de evaluaciones de resultado, procesos e impacto de los programas y proyectos socioeducativos implementados desde la dirección con el objeto de retroalimentar la gestión y ajustar las estrategias desarrolladas.

De la lectura de los documentos internos podemos reconocer que el propósito central de la DNPS es la promoción del derecho a la educación, que dependiendo de los momentos históricos fue adoptando distintas miradas y formas de intervención por parte del Estado.

Feldfeber (2014) presenta un recorrido histórico acerca de la construcción del derecho a la educación, donde reconoce tres formas que fue adoptando, las cuales están permanentemente en disputa y pugnan por convertirse en hegemónicas: la educación como un derecho natural, como un derecho individual y como un derecho social. 

La primera hace referencia a la persona humana y se vincula con el derecho de enseñanza, entendida como la libertad de las familias de elegir la educación de sus hijos/as. Esta visión se enlaza con la Iglesia Católica que considera a la familia como el agente natural y primario de la educación. Desde esta perspectiva, la familia delega en la Iglesia la educación sus hijos/as, por su rol de Mater y Magister, y le otorga al Estado un rol subsidiario, una misión supletoria.  

La educación como derecho individual, se vincula con la conformación del Estado liberal y por lo tanto, presenta a Estado y a la sociedad civil como dos esferas distintas y contrapuestas. Desde esta noción, la sociedad debe limitar el poder del Estado y garantizar sus libertades civiles, a partir de la no-intervención del Estado. 

Y la tercera, como derecho social, se centra en el derecho a la educación, alejándose de la premisa del derecho a enseñar y considerando a la enseñanza como un medio para la realización de la educación. Esta noción acerca de la educación como derecho social requiere de un Estado activo que garantice, proteja y promueva los derechos sociales.

A partir de este recorrido que realiza Feldfeber, podemos considerar que las políticas desarrolladas por la DNPS se vinculan con la perspectiva que comprende a la educación como un derecho social.

Los antecedentes de la Dirección Nacional de Políticas Socioeducativas. De la Dirección Nacional de Programas Compensatorias (DNPC) a la Dirección Nacional de Políticas Socioeducativas (DNPS)

Como se planteo en el anterior apartado, la Dirección Nacional de Políticas Socioeducativas (DNPS) se constituyó en el año 2008 a partir de la sanción de la Ley de Educación Nacional. Sin embargo, su conformación se realiza sobre los cimientos de la Dirección Nacional de Programas Compensatorias (DNPC), que funciono durante la década de los noventa y en cuya transición se conservan ciertos resabios compensatorios.

La Dirección Nacional de Programas Compensatorias (DNPC)
 se estructuraba a partir de dos programas: el Proyecto de Mejoramiento de la Calidad de los Servicios Alimentarios para las Escuelas de mayor vulnerabilidad socioeducativa
 y el Programa Nacional de Becas Estudiantiles (PNBE). El primero buscaba impactar en el crecimiento de los niños y niñas reforzando los servicios alimentarios. El segundo, articulaba tres componentes: a) provisión de textos y adquisición de equipamiento informático; b) otorgamiento de becas y c) proyectos institucionales de retención y proyectos inter-institucionales socioeducativos.

El otorgamiento de becas se realizaba en función a un índice de ponderación que consideraba un conjunto de tres indicadores de riesgo educativo: a) abandono en el último año; b) sobreedad con respecto al año o grado que cursan y c) seguimiento de desgranamiento. El criterio para la adjudicación de becas contempla la mayor situación de pobreza y el riesgo educativo de los alumnos, que se determinan evaluando a cada grupo familiar en diferentes aspectos: actividad, ingresos, condiciones de la vivienda con relación a la propiedad o tenencia y características de la misma, salud, desempeño del alumno y clima educativo del hogar.

A su vez, en cada Jurisdicción, la asignación del cupo de becas para cada Circuito resulta de considerar la matrícula de las escuelas que los componen, el porcentaje de renovación de becas y las recomendaciones específicas que cada provincia pueda adicionalmente formular, en materia de demanda insatisfecha de escuelas urbanas y cobertura de escuelas rurales.

Los Proyectos Institucionales de Retención consistían en la provisión de recursos para mejorar la calidad de la enseñanza y los aprendizajes, destinado a disminuir el ausentismo y el bajo rendimiento escolar, con destino a los establecimientos integrantes del Programa Nacional de Becas que presenten proyectos. Las acciones deben involucrar a toda la institución y promover en forma mensurable la mejora paulatina de los índices de inclusión, permanencia y promoción de toda la matrícula. 

Junto a la DNPC, se puso en marcha a partir de 1993, el Plan Social Educativo (PSE), la primera línea de intervención directa que se llevo a cabo desde el Estado central en un marco de gestión descentralizada.

En un trabajo sobre el Plan Social Educativo, Duschatzky y Redondo (2000), analizan las marcas y huellas de las transformaciones que han sufrido las políticas públicas y los efectos subjetivos de sus operaciones discursivas.

Con la caída del Estado de Bienestar, la ruptura de los mecanismos de integración y el auge de las políticas neoliberales que comenzaron a partir de la última dictadura cívica-militar, comienzan a implementarse políticas focalizadas para atender los efectos de una polarización social en ascenso.   

Las autoras plantean que las políticas focalizadas no pueden ser rechazadas de plano, y que es necesario capturar en cada programa concreto sus marcas identitarias. En contextos de profunda desafiliación social, hay que analizar si se plantean como políticas transitorias o terminales, si se fundamentan en criterios tecnocráticos o políticos, si se construye sobre la lógica de la necesidad o sobre una concepción de la justicia social (Duschatzky y Redondo, 2000). El mayor peligro no está en el despliegue de programas compensatorios, sino en la naturalización de los procesos de exclusión, de empobrecimiento, y desigualdad.

Políticas y programas focalizados: compensatorios o universalizantes

Entre la Dirección Nacional de Programas Compensatorios y la Dirección Nacional de Políticas Socioeducativas se pueden establecer algunos puntos en común, en lo que refiere al diseño de las políticas públicas. Como se menciono al comienzo de este trabajo, los programas impulsados por la DNPS, tienden a recortar el universo posible de sus destinatarios/as y de las zonas de acción. Al igual que los programas implementados por la DNPC, desde la DNPS se dirigieron las políticas socioeducativas hacia niños, niñas y jóvenes que asisten a escuelas ubicadas en zonas de vulnerabilidad social y también a aquellos niños, niñas y jóvenes que se encuentran por fuera del sistema educativo. 

Sin embargo, resulta necesario afinar la mirada para poder comprender las diferencias que surgen entre un mismo proceso de focalización. Con respecto a los debates políticos y académicos en torno a las políticas focalizadas y universales, Danani (2008) plantea que luego de una década del auge neoliberal en nuestro país y en la región de América Latina, se vuelve necesario revisar los términos de “focalización”  y “universalidad” y la forma que encarnaron en las políticas públicas. Retomando un trabajo de Ana Sojo (2007)
 donde realiza un análisis histórico sobre la focalización en la década de los setenta, la autora plantea que a partir del neoliberalismo se le atribuyó un nuevo significado: la focalización pasó de ser un procedimiento a una orientación sustantiva de las políticas. El neoliberalismo sustrajo a la focalización de su nivel procedimental (al que pertenecía en esa época) y lo llevó al de “modelo político-filosófico”. 

“Creo que es necesario volver a los orígenes: la focalización es un procedimiento… y el universalismo, también. Como tales, ambos son en sí mismos neutro (aunque no inocuos), lo que significa que carecen de un contenido u orientación per se, siendo esta, en cambio, función del marco general político-institucional en el que se inscriban” (p. 35)

En este sentido, es necesario visibilizar a las políticas focalizadas en el escenario y marco general en el que se inscriben. A partir del trabajo de Duschatzky y Redondo (2000), se puede observar los efectos subjetivos que producen las políticas focalizadas en un contexto de descentralización, des-regulación del Estado y corrimiento de función de educador. En el contexto argentino en los años noventa, los destinatarios de los programas focalizados se convirtieron en objeto de asistencia y tutelaje por parte del Estado. Las acciones focalizadas produjeron simbólicamente identidades negativas de los sujetos: carentes o carenciados, con necesidades insatisfechas o necesitados, desfavorecidos, en desventaja.
“…lo que hizo de la focalización neoliberal una política profundamente regresiva fue el hecho de que tras ese término se articulo un modelo de intervención social estatal cuyo supuesto es que los derechos sociales no son tales, y que tanto ese concepto, como el de ciudadanía social, han sido fuente de ineficiencia e improductividad” (p. 35)

Siguiendo esta línea de análisis, y luego de una década del auge neoliberal, se construyo un sentido donde la focalización se volvió sinónimo de regresivo y el universalismo de progresivo.

Sin embargo, Claudia Danani también plantea que puede haber un universalismo retrógrado, si se organiza en torno a los mínimos, o necesidades básicas, aunque ellos sean “para todos”. No todo universalismo ciudadaniza, si este se ubica en los pisos mínimos, y no se eleva a mejorar las condiciones de existencia de los sujetos. El objetivo de la ciudadanización es transformar las sociedades en sociedades de ciudadanos (Danani, 2008) donde las políticas públicas no unifiquen sus intervenciones en la lógica del no-derecho, cuya justificación se basa en las necesidades del inferior, a quien le cabe la piedad, pero no el reclamo.

En el caso de la DNPS, el Programa de Orquestas y Coros se constituye en un programa focalizado cuyo espacio de acción son las zonas vulnerables del país, y los destinatarios/as son principalmente los niños, niñas y jóvenes escolarizados y no escolarizados. El Programa se plantea como una herramienta educativa que posibilita el acceso a bienes y servicios culturales y permite tender un puente hacia la reinserción de los jóvenes en la escuela.

Es necesario revisar en cada experiencia concreta, en cada periodo específico los procedimientos que fue adoptando cada política pública, reconociendo las marcas que fue inscribiendo en los territorios, instituciones y subjetividades. Solo de esa forma, se podrá capturar el sentido de las políticas públicas. Como mencionamos en párrafos anteriores, el mayor peligro no está en el despliegue de programas focalizados, sino en la naturalización de los procesos de exclusión, empobrecimiento, y desigualdad.
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� Resolución 326/08 del Ministerio de Educación de la Nación.


� � HYPERLINK "http://portales.educacion.gov.ar/dnps/orquetas-y-coros/" �http://portales.educacion.gov.ar/dnps/orquetas-y-coros/� Consultado en Octubre 2016.


� Resolución 1998/11 del Ministerio de Educación de la Nación


� Resolución 1146/14 del Ministerio de Educación de la Nación


� Desde el Ministerio de Educación de la Nación, se aportan: instrumentos musicales y accesorios, honorarios de los Directores de las Orquestas y los Coros, honorarios docentes para las tareas de enseñanza, y las actividades de logística para la realización de jornadas, eventos y festivales. Desde los Ministerios provinciales, se aportan: un equipo de especialistas encargados de coordinar los coros y orquestas de las provincias, de las instalaciones para el desarrollo de las actividades, y de los recursos para el mantenimiento y la protección de los instrumentos musicales. Y desde las organizaciones no gubernamentales, se aportan: instrumentos musicales y accesorios, apoyo económico y logístico para la realización de eventos. La Fundación Banco Nación suministra instrumentos musicales y accesorios; brinda apoyo económico y logístico para la realización de eventos. 


http://portales.educacion.gov.ar/dnps/orquetas-y-coros/ Consultado en Agosto de 2016.


� HYPERLINK "http://portales.educacion.gov.ar/dnps/orquetas-y-coros/organizacion-del-programa/" �http://portales.educacion.gov.ar/dnps/orquetas-y-coros/organizacion-del-programa/� Consultado en Agosto 2016.


� Al igual que con el POyC, la Resolución 906/10 del Ministerio de Educación de la Nación, aprueba la creación del Programa Nacional de Extensión Educativa (PNEE) “Abrir la Escuela” que nuclea las líneas de Acción: “Actividades de Turismo Educativo y Recreación” (nivel primario) y “Centro de Actividades Juveniles (CAJ)” (nivel secundario). Ambas líneas se desarrollan desde la Dirección Nacional de Políticas Socio-Educativas y en sus fundamentaciones se refuerza el propósito de ampliar y fortalecer las trayectorias escolares y educativas de niños, niñas y jóvenes que se encuentran en los contextos de mayor vulnerabilidad social.


� Resolución 2742/12 del Ministerio de Educación de la Nación.


� Ibid.


� Ibid.


� Ibid.


� Ibid.


� La Ley de Educación Nacional 26.206 establece en su Titulo V las Políticas de Promoción de Igualdad Educativa: Art. 79 - El Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología, en acuerdo con el Consejo Federal de Educación, fijará y desarrollará políticas de promoción de la igualdad educativa, destinadas a enfrentar situaciones de injusticia, marginación, estigmatización y otras formas de discriminación, derivadas de factores socioeconómicos, culturales, geográficos, étnicos, de género o de cualquier otra índole, que afecten el ejercicio pleno del derecho a la educación. Art. 80 - Las políticas de promoción de la igualdad educativa deberán asegurar las condiciones necesarias para la inclusión, el reconocimiento, la integración y el logro educativo de todos/as los/as niños/as, jóvenes y adultos en todos los niveles y modalidades, principalmente los obligatorios. El Estado asignará los recursos presupuestarios con el objeto de garantizar la igualdad de oportunidades y resultados educativos para los sectores más desfavorecidos de la sociedad. El Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología, en acuerdo con el Consejo Federal de Educación, proveerá textos escolares y otros recursos pedagógicos, culturales, materiales, tecnológicos y económicos a los/as alumnos/as, familias y escuelas que se encuentren en situación socioeconómica desfavorable. Art. 81- Las autoridades jurisdiccionales adoptarán las medidas necesarias para garantizar el acceso y la permanencia en la escuela de las alumnas en estado de gravidez, así como la continuidad de sus estudios luego de la maternidad, evitando cualquier forma de discriminación que las afecte, en concordancia con el artículo 17 de la Ley N° 26.061. Las escuelas contarán con salas de lactancia. En caso de necesidad, las autoridades jurisdiccionales podrán incluir a las alumnas madres en condición de pre y posparto en la modalidad de educación domiciliaria y hospitalaria. Art. 82 - Las autoridades educativas competentes participarán del desarrollo de sistemas locales de protección integral de derechos establecidos por la Ley Nº 26.061, junto con la participación de organismos gubernamentales y no gubernamentales y otras organizaciones sociales. Promoverán la inclusión de niños/as no escolarizados/as en espacios escolares no formales como tránsito hacia procesos de reinserción escolar plenos. Asimismo, participarán de las acciones preventivas para la erradicación efectiva del trabajo infantil que implementen los organismos competentes. Art. 83 - EL Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología y las autoridades jurisdiccionales diseñarán estrategias para que los/as docentes con mayor experiencia y calificación se desempeñen en las escuelas que se encuentran en situación más desfavorable, para impulsar una mejora en los niveles de aprendizaje y promoción de los/as alumnos/as sin perjuicio de lo que establezcan las negociaciones colectivas y la legislación laboral.


� A finales del año 2007, se crea el Ministerio de Ciencia, Tecnología e Innovación Productiva, por tal motivo, se conforman dos ministerios: el anteriormente citado, y el Ministerio de Educación que se encarga de las políticas de igualdad educativa junto con el Consejo Federal de Educación y las autoridades de las distintas jurisdicciones.


� http://portales.educacion.gov.ar/dnps/orquetas-y-coros/ Consultado en Agosto de 2016.


� Es necesario aclarar que la Dirección Nacional de Políticas Socio-Educativas tiene como su antecedente la Dirección Nacional de Programas Compensatorios que estuvo en vigencia hasta el 2008 cuando se reconfiguró en la DNPS. Este punto se desarrollará en las sucesivas páginas.


� http://portales.educacion.gov.ar/dnps/documentos/


� El DNPC tenía como objetivos: efectuar la detección y evaluación de necesidades de compensación educativa ocasionadas por la desigualdad de oportunidades y posibilidades de acceso, permanencia, logros y egresos del sistema educativo. Formular, desarrollar y ejecutar programas destinados a compensar las desigualdades detectas. Efectuar el seguimiento de los programas en ejecución. Entender y cooperar en la resolución de los problemas vinculados con la deserción, repitencia y rezago escolar en todos los niveles, y propiciar la adopción de las medidas adoptadas. La población destinataria de los programas compensatorios eran las escuelas más desfavorecidas en todo el país. Bienes o servicios que brinda: mejoramiento de la calidad educativa en escuelas urbanas prioritarias. Mejoramiento de la calidad educativa en escuelas rurales prioritarias. Mejoramiento de la calidad de la educación de la población con necesidades educativas especiales. Mejoramiento de la calidad de la educación de la población aborigen. Mejoramiento de la calidad de la educación para adultos. Fuente de financiamiento: Nacional. Fuente: � HYPERLINK "http://www.casarosada.gob.ar/informacion/archivo/2674-blank-34403568" �http://www.casarosada.gob.ar/informacion/archivo/2674-blank-34403568� Consultado Agosto 2016.


� De acuerdo a la Resolución MECyT N° 338/02 el objetivo del Proyecto es: “Lograr condiciones de nutrición y desarrollo adecuadas de los niños que asisten a las escuelas en situación de mayor riesgo socio-educativo, de Nivel Inicial y Primero y Segundo Ciclo de EGB, reforzando los servicios de alimentación, educación y vigilancia del crecimiento, brindando un servicio integral de calidad”.


� Ana Sojo (2007): “La trayectoria del vinculo entre políticas selectivas contra la pobreza y políticas sectoriales”, Revista Nº 91, CEPAL.





