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El mapeo institucional como recurso para el esbozo de una problematización sobre las identidades profesionales de cantantes líricos de la ciudad de Buenos Aires.
Introducción. 
El objetivo de esta ponencia es presentar un mapeo de las instituciones principales de los mundos del canto lírico en Buenos Aires que servirá como primer acercamiento para realizar una investigación sobre la construcción de las identidades profesionales de cantantes líricos de la ciudad de Buenos Aires. Esta reconstrucción se apoya en las perspectivas teóricas de Dubar (2000) y de Becker (2008), a partir del análisis de: las orientaciones valorativas y los significados asociados al canto lírico como profesión, el contexto familiar; los vínculos sociales afectivos y profesionales, los vínculos entre cantantes y aquellos “otros significantes” del proceso de trabajo y los puntos de inflexión que los cantantes señalen como tales en sus trayectorias laborales.
El abordaje metodológico es a través del diseño cualitativo y la principal herramienta es el método biográfico. Sin embargo, antes de comenzar con el trabajo de campo correspondiente fue necesario utilizar un recurso metodológico a través de los cuales organizaré el ingreso al campo: del análisis de entrevistas a informantes clave elaboraré un mapeo de las instituciones vinculadas al canto lírico en la Buenos Aires y las relaciones entre ellas. 
En esta ponencia presentaré los resultados preliminares de estas primeras entrevistas en función de las siguientes dimensiones: ¿cuáles son las instituciones que forman/educan cantantes?, ¿cuáles son las salas de teatros en las que más se presentan los cantantes líricos?, ¿cuáles son las principales compañías de ópera y/o de canto lírico?, ¿cuáles son los puestos de trabajo remunerados para cantantes líricos?, ¿cuál es la diferencia entre los espacios formales y los informales?, ¿cuáles son más numeroso?, ¿qué especificidades tiene el canto lírico como profesión? Estas y otras cuestiones serán presentadas de un modo inicial y descriptivo que funcionará de marco institucional más amplio en el cual los cantantes líricos elaboran sus identidades profesionales.
Problematización.
Las preguntas de este estudio giran en torno a las identidades profesionales de cantantes líricos de la Ciudad de Buenos Aires. En consecuencia, a continuación se presentará el marco teórico y los conceptos que permiten articular la pregunta de investigación de este trabajo, resultado de la conjugación de la sociología de las identidades profesionales (Dubar, 2002) y la sociología del trabajo artístico (Becker, 2008). También se interpretarán algunos trabajos teóricos y empíricos anteriores vinculados con este problema y se expondrán las dimensiones específicas a través de las cuales se responderá al objetivo general.
La identidad se da dentro de procesos de socialización, en espacios sociales de interacción, mediante identificaciones asignadas -por otros- y asumidas -por uno mismo-, por lo tanto la imagen de sí mismo se configura bajo el reconocimiento del otro (Hirsch Adler, 2013). Específicamente, la identidad profesional es una identidad aplicada que se encuentra entre la identidad personal y la identidad social (Hirsch Adler, 2013). Por un lado, la identidad personal ha sido abordada desde el psicoanálisis, por ejemplo, mediante el concepto de identificación (Laplanche, 2015). La identidad social, por otro lado, es un modo de definición social del individuo (Hirch Adler, 2013). Natalie Heinich (2010) definió el trabajo de Norbert Elias (1991) como una sociología de la identidad de los creadores/productores de arte. También Ervin Goffman (1959) se explayó en el concepto de identidad social y diferenció la virtual de la real. Algunos autores argentinos exploraron las relaciones entre música e identidades (se pueden encontrar diferentes perspectivas teóricas en Pelisnki, 2000): Entre ellos, Alabarces habló de música popular argentina (2007); Semán exploró las relaciones entre música popular, religión y construcciones identitarias (2006, 2011; Miguez y Semán 2006); Pujol escribió sobre tango, rock, jazz desde el sur y su relación con la construcción de las identidades juveniles de la época (2004; 2005, 2007). Vila exploró las identidades narrativas y sus relaciones con la música (1996). 
Claude Dubar definió las identidades profesionales como “las normas identitarias de configuraciones Yo-Nosotros que se encuentran en el ámbito de las actividades de trabajo remunerado” (2002: 113). Existen estudios sobre las identidades profesionales de docentes (Monroy, 2013), académicos (Gewerc, 2001), médicos (Castro, 2014), enfermeros (Zamorano Pabón, 2008), ingenieros (Arango Gaviria, 2006), obreros industriales (Buroway, 1987), militares (Navarro, 2014). Hay asimismo algunos trabajos sobre profesiones vinculadas al mundo del arte; es el caso de investigaciones sobre identidades entre los actores de cine (Zuckerman, Tai‐Young, Kalinda and von Rittmann, 2003), los maestros de música (Ballantyne, Grootenboer, 2012), los músicos de jazz (Macdonald and Wilson. 2005). Sin embargo, no se ha abordado hasta el momento el proceso de construcción de las identidades profesionales de cantantes líricos, músicos profesionales que interpretan repertorios cannonizados propios de la tradición musical occidental y cuyo instrumento principal es la voz cantada. 
En el campo de la sociología del trabajo artístico, se destacan los aportes de Howard Becker (1995, 2008, 2011) a través de los conceptos de mundos de arte; de Claudio Benzecry (2012), su análisis del carácter afectivo del apego a la ópera y del uso que de ella hacen sus fanáticos; y los desarrollos de Norbert Elias (1982, 1991, 2009) de los conceptos de sociogénesis, psicogénesis y de las vinculaciones afectivas y profesionales. Otros aportes ponen el foco en un nivel de análisis macro: la génesis y estructura del campo literario y la construcción social de los gustos de las clases dominantes en Francia (Bourdieu 1995, 2002); las relaciones entre cultura y economía, específicamente las transformaciones de las zonas de producción de las industrias creativas de Buenos Aires (Miguel y Rubinich, 2011); los aportes de la historia y los análisis culturales a la sociología de las instituciones, desde una perspectiva marxista culturalista o procesual (Williams, 2015); las dimensiones de género musical, escala de producción, gestión de los emprendimientos y vínculos entre los actores de la música independiente de Buenos Aires (Quiña, 2014). También hay investigaciones sobre las relaciones entre ópera y sociedad desde la musicología histórica (Bosch, 1905; Goyena, 2003; Buch, 1995 y Cetrangolo, 2015). 
En la presente investigación se consideran centrales las conceptualizaciones sobre las industrias culturales o creativas (Williams, 2015; Rubinich y Miguel, 2011), el lugar que tienen las expresiones musicales de tradición occidental, su peso material y simbólico (Fisherman, 2005) y las dimensiones global-local, teniendo en cuenta que se trata de géneros musicales apropiados ampliamente en la escena local pero de procedencia europea, con gran desarrollo en el campo internacional. Se atiende asimismo al imaginario que valora especialmente el campo europeo y que resulta indisociable de flujos globales de circulación de bienes y representaciones culturales, la división entre “alta cultura” y cultura de masas (Huyssen, 2006) y las transformaciones que asumen el trabajo y el empleo en el proceso de socialización contemporánea (Dubar, 2000). 
Las dimensiones específicas a partir de las cuales analizar el proceso de construcción de las identidades profesionales son 1) Las orientaciones valorativas y los significados asociados a la carrera elegida, en este caso, la del canto lírico; 2) El grupo familiar de origen, es decir, el contexto familiar; 3) Los vínculos sociales afectivos y profesionales –que son otro ámbito implicado en las especificidades del proceso de socialización (Elias, 1982, p. 159-173); 4)-; Los vínculos entre cantantes y aquellos “otros significantes” del proceso de trabajo; 5) Los puntos de inflexión que los cantantes señalen como tales en sus trayectorias laborales.
Mapa de las instituciones de los mundos del canto lírico desde una entrevista a una crítica de ópera como informante clave.
¿Cuáles son las salas de teatros en las que más se presentan los cantantes líricos? ¿Cuáles son las principales compañías de ópera y/o de canto lírico y qué repertorios representan? ¿Cuáles son los puestos de trabajo remunerados para cantantes líricos?, ¿cuál es la diferencia entre los espacios formales y los informales?, ¿cuáles son más numeroso? ¿Cuáles son las instituciones que forman/educan cantantes? Finalmente, ¿qué caract erísticas tiene el canto lírico como actividad profesional y cuáles han sido las innovaciones artísticas de los últimos años? Dar cuenta de estas cuestiones permitirá refinar las preguntas al momento de comenzar con la selección de los casos y con el análisis de las trayectorias de cantantes líricos.
Buenos Aires tiene una trayectoria de ópera de las más antiguas del continente, sus orígenes se remontan al siglo XVIII y muchas de las óperas estrenadas en las principales salas europeas fueron no mucho tiempo después presentadas en teatros argentinos. Según estadísticas, la Argentina llegó a tener hasta 300 teatros de ópera, con elencos que hacían giras nacionales. En la actualidad solo Buenos Aires, La Plata, Rosario, Bahía Blanca, Misiones y Córdoba cuentan con salas de ópera que funcionan con regularidad. 
[bookmark: _GoBack]El teatro Colón es la principal sala de ópera del país y es el teatro “a la italiana” de mayor tamaño del mundo (tanto el MET de Nueva York como la ópera de Sidney tienen más localidades pero no son el mismo estilo de teatro). Estudiar en el Instituto Superior de Artes del Colón es distinto de cantar en las óperas del programa del Teatro. Otras de las salas de gran envergadura donde se montan óperas son el Teatro Avenida, la Usina de Arte y en un futuro cercano, la Ballena Azul. 
A partir de una “idea loca”, en el año 1999 surge en el llamado circuito “off Colón” el elenco Juventus Lirica, que comienza una primera temporada de ópera en el Teatro Avenida. Este surgimiento coincide con un proceso de nacionalización de los elencos de óperas, principalmente en el Teatro Colón, ya que luego de la década del 90’ y la crisis económica y social de fines del 2001, se hizo cada vez más difícil contar con elencos de solistas enteramente extranjeros, como era habitual hasta entonces. Luego de conflictos y diferencias en lo relativo a la intromisión de la comisión directiva de Juventus en la programación artística, surge el segundo elenco “off Colón” Buenos Aires Lírica. Estos tres espacios, el Teatro Colón, Juventus Lirica y Buenos Aires Lírica dan la principal oferta de ópera de la Cuidad. Otras de las propuestas de ópera, menos populares, son llevadas a cabo por cantantes y estudiantes en diferentes salas menores de la ciudad, la mayoría de ellas “al piano”, es decir, en lugar de la orquesta, un pianista toca una reducción para dicho instrumento. 
Estos espacios se abocan principalmente a la ópera Italiana del siglo XIX, siendo sus principales exponentes Puccini y Verdi. Si bien tanto Juventus como Buenos Aires Lírica comenzaron con repertorios más innovadores, por ejemplo estrenaron la ópera checa Rusalka de Dovrak en el país, en los últimos años se ha vuelto a centrar la atención en las principales óperas, las más “taquilleras”, por ejemplo, en lo que va del 2015 ya ha habido tres puestas distintas de La Boheme, de Puccini. Una de las hipótesis que podemos esbozar es que lxs cantantes están más interesados en roles clásicos, como Mimi o Rodolfo, roles que toda soprano o tenor deben haber cantado. 
Los espacios de formación de cantantes líricos en la ciudad de Buenos Aires son el Instituto Superior de Artes del Teatro Colón, con una especialización en ópera Italiana, la Universidad Nacional de las Artes (ex IUNA, ex Conservatorio Nacional), la licenciatura en artes con orientación en canto, con ‘la mejor’ educación teórica y musical, y el Conservatorio municipal (de la ciudad de Buenos Aires) Manuel de Falla, con una tecnicatura en música antigua especializada en lo vocal,  y los cantantes líricos de mayor trayectoria que dan clases particulares. 
El mercado laboral para los cantantes líricos es reducido, y la oferta de trabajadores es amplia, esto hace a aquellos puestos rentados muy codiciados. Los espacios de trabajo estables mejores rentados  son El Coro Polifónico Nacional, el Coro Estable y el Coro de Ópera Estable del Colón y el Coro Nacional de Jóvenes, además de los trabajos como solistas, que trabajan por producción. Otros espacios de dedicación no full-time son los Coros de los municipios de Quilmes y de 3 de Febrero. Por otro lado, los casamientos y eventos, también llamados “curros”, son eventuales y representan una fuente importante de ingresos para los cantantes y son oportunidades de fogueo, de presentaciones en público. A su vez, la mayoría de los cantantes, sobre todo aquellos con más trayectoria, son Maestros, es decir, forman ellos a otros cantantes, aunque es importante aclarar que una buena disposición vocal no implica una buena pedagogía vocal. Casos significativos son aquellos cantantes que tienen otra profesión “paralela” no musical, la mayoría de ellos, administrativos. De acuerdo a nuestra informante, estos son los que tienen pasares más “tranquilos”, ya que su economía doméstica y familiar no depende de su trabajo artístico. El trabajo vocal es sumamente fluctuante e incierto, por las características intrínsecas del instrumento, y si a esto se le suma la desidia y la alta competitividad en los pocos espacios en los que los cantantes cooperan, el stress que esto provoca ha sido decisivo para las carreras de varios cantantes. 
El canto es una de las profesiones más inestables, no sólo por las características del instrumento (mientras un bailarín o una pianista pueden estudiar 8 horas diarias, en “días buenos” un cantante no puede superar las 3 horas de canto seguido, ni hablar del entrenamiento físico, mental y vocal que se requieren para interpretar óperas barrocas de larga duración o, por ejemplo, la tetralogía de Wagner de 8 horas de duración). A su vez, el instrumento de un cantante es su propio cuerpo y estos parecen ser los artistas interpretativos menos vinculados con actividades físicas. Otra característica de la práctica vocal es que requiere entre 8 a 10 horas de sueño promedio para la recuperación de la laringe y el diafragma. En épocas de funciones, un cantante puede representar la misma ópera tres veces por semana por un mes, incluso a veces hasta dos veces por día, y en otras épocas no tener nada que estudiar o fechas que presentar. Esto influye en la dificultad de planificación de la rutina cotidiana de los cantantes, además de características de la memoria muscular de la laringe, que requiere una disciplina y un estudio rigurosos. Según nuestra entrevistada, otra de las características de los cantantes es la de ser los menos lectos e intelectuales de los músicos, por no decir “burros”. Citando a un gran maestro de canto italiano, la combinación de genio e imbecilidad da los mejores resultados vocales, siendo el cantante un kamikaze en el escenario que necesita “bajar la persiana” de su juicio consciente, “abrir la boca y cantar”. 
Para retomar la centralidad del teatro Colón, uno de los “vicios” del canto lírico es Buenos Aires es el de considerar que porque una voz es grande, un cantante es bueno, según nos dijo nuestra entrevistada. La obsesión por el volumen de las voces, sobre todo aquellas formadas para cantar en la sala del Colón, que según se dijo anteriormente es una de las más grandes del mundo, y la restricción en un tipo particular de repertorio que potencia la necesidad de volumen de las voces, la ópera italiana del siglo XIX, es una característica de una institución que forma cantantes para “su sala”. 
Otra arista interesante en el trabajo artístico es, según nuestra entrevistada, el lugar de “oficinistas de la música” en el que muchos cantantes entran. Con oficinistas de la música se refiere, en analogía a un trabajado repetitivo, gris y burocrático de oficina,  a aquellos cantantes que “no dan el cien por cien de ellos en su arte”, que “no parecen amar lo que hacen” y que priorizan su comodidad y negligencia como trabajadores a la calidad de su trabajo artístico. Aquí se juegan varias contradicciones, por un lado una noción del artista como un ser sacrificado por su trabajo, el cual debe ser siempre sublime e impoluto y “llevarse todo de él”, y por otro lado, el cantante como un trabajador, en ocasiones precarizado, y envuelto en las mismas lógicas laborales que cualquier otro asalariado contemporáneo. 
En términos de innovaciones artísticas, el principal foco de atención ha estado en las puestas. A partir de la década del 70 las producciones de ópera en la Argentina empezaron a incorporar elementos del teatro y del cine, debido a la formación que comenzaron a recibieron los regisseres en estas disciplinas, en concordancia con un fenómeno internacional. Si bien espacios como Juventus tienen mayor disposición a la incorporación de diferentes elementos en su mayoría escénicos ya que cuenta con el apoyo de los cantantes, en el Teatro Colón los cantantes y los regisseres negocian más ciertos cambios, incluso algunos cantantes cuestionan ciertas modificaciones argumentando que a ellos se les paga para cantar, no para “rodar en el piso”, como fue requisito para el Coro en una puesta contemporánea. En contraste con la ópera, un espacio que no ha hecho ninguna modificación en los últimos 50 años, que cuenta con la misma escenografía, el mismo vestuario, la misma iluminación, es el género de la zarzuela, principalmente expuesto en el Teatro Avenida.
Notoriamente, los más indignados con las modificaciones en las puestas son los públicos de ópera, sobre todo el público del Colón, caracterizado como “un monstruo” que se enfurece y es capaz de arrojar cosas al escenario si se siente escandalizado por lo que ve. Podríamos decir que los participantes en las óperas, el público tiene el carácter más conservador, pidiendo que se “respeten el vestuario”, o “la época”. En una reciente producción de La Traviata, un porcentaje considerable de la gente en los palcos se levantó y se fue ante una figura de cuerpos que representaba una relación sexual. 
El prestigio tanto de la música académica como del teatro Colón representa entonces tanto uno de los beneficios como uno de los obstáculos en el desarrollo de cantantes líricos, y los lleva a determinadas contradicciones, por ejemplo, acusaciones sobre la contaminación sonora que representaba para el teatro que figuras de la música popular como Valeria Lynch cantan en la sala, así como guardarse los comentarios cuando una ópera muy bien rentada es montada es escenarios “populares” como el Luna Park. 
Conclusiones.
En conclusión, el mundo del canto lírico en Buenos Aires es un espacio prestigioso y competitivo que tiene como centro el Teatro Colón y que denomina el resto de las instituciones como dentro del circuito off-Colón. Dentro del mismo, las dos compañías de ópera que compiten por el segundo y el tercer lugar en jerarquía son Buenos Aires Lyrica y Juventus Lyrica, ambas desarrollan sus funciones en el Teatro Avenida.
El concepto de repertorio es clave en la definición del universo e influye en las características del canto lírico como actividad profesional, ya que en él se dirimen cuestiones técnicas y estéticas: definir qué se canta y cómo se canta es reconocer que los actores están activamente implicados en estos procesos, ya que lo que está en juego son las definiciones del canto lírico.
Los espacios de formación son heterogéneos y la hegemonía del Teatro Colón en términos de producción se diluye cuando analizamos las instituciones educativas. Así, la Universidad Nacional de las Artes y el Conservatorio Municipal conviven con el Instituto Superior del Teatro Colón y con las clases particulares de maestros y hacen del espacio educativo un mundo con lógicas diferentes de las de producción.
En términos de puestos de trabajo, el mercado laboral produce más cantantes de los que puede absorber y plantea la necesidad de búsqueda de alternativas de presentación para aquellos que no entraron en los círculos privilegiados. Los espacios de trabajo estables mejores rentados son El Coro Polifónico Nacional, el Coro Estable y el Coro de Ópera Estable del Colón y el Coro Nacional de Jóvenes. En los trabajos como solistas, se contratan cantantes por producción, lo que hace al trabajo uno muy flexible e impredecible. Otros espacios de dedicación no full-time son los Coros de los municipios de Quilmes y de 3 de Febrero. Por otro lado, los casamientos y eventos, también llamados “curros”, son eventuales y representan una fuente importante de ingresos para los cantantes y son oportunidades de fogueo, de presentaciones en público. Diferentes alternativas de trabajos no formales y auto-gestionados complejizan las actividades profesionales de los cantantes. La docencia conforma una alternativa muy plausible para los cantantes y complejiza su concepción de lo que para ellos es ser un cantante lírico.
De acuerdo con Becker (2008), los mundos de la música clásica son altamente inerciales, por lo que la pregunta por las innovaciones aporta información sobre la dirección del proceso de desarrollo de este espacio. La tecnología transforma los modos en que se concibe la actividad y plantea nuevos desafíos. Y en términos macro, la lógica de la producción cultural se contradice con la lógica de la producción capitalista general. Determinar de qué modo se manifiesta esta tensión en la construcción de las identidades profesionales de los cantantes líricos es una de las cuestiones que podemos empezar a dirimir una vez que conocemos cuáles son las instituciones principales que conforman los mundos del canto lírico. 
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