IX Jornadas de Jóvenes Investigadores 

Instituto de Investigaciones Gino Germani 

1, 2 y 3 de noviembre de 2017 

Mariela Elizabeth Cuevas Rojas

mariecuevas@gmail.com

En proceso de elaboración de tesis. Maestría en Ciencias Sociales, Desarrollo e Investigación. FLACSO/Paraguay

Cursando el primer año de la Maestría en Hábitat y Pobreza Urbana de América Latina. FADU/UBA

Eje 6. Espacio social, tiempo y territorio

Título de la ponencia: Aproximación general sobre la configuración del desarrollo territorial paraguayo desde 1960 hasta la primera década del siglo XXI.
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Introducción
La teoría/enfoque de desarrollo contienen las estrategias e iniciativas políticas, sociales, culturas, ambientales y económicas que se aplican en un territorio e inciden en la dinámica de los procesos sociales. Se pretende presentar un trabajo de investigación que busca explorar la idea predominante que se ha forjado sobre el desarrollo latinoamericano en sus grandes etapas. El trabajo tendrá como eje central la configuración del desarrollo territorial paraguayo y su contención dentro de América Latina. 
La presentación de este material forma parte de una investigación más amplia que se está desarrollando en el marco de la tesis de Maestría/FLACSO/Py y debería arrojar sus resultados finales en el mes de noviembre del año corriente. A partir de este esquema de contextualización, se analizará el caso del desarrollo local del país en los últimos años, específicamente lo relacionado al caso “Fondo Nacional de Inversión Pública y Desarrollo (FONACIDE)” y los gobiernos municipales. En cuanto al recuento histórico, relacionado al contexto Latinoamericano, -que para el indicado mes se estarán presentando-, se describirán las ideas sobre el desarrollo territorial desde -la Modernidad/Colonialidad; -las ideas del Estado de Bienestar; -la Crisis desde 1970 hasta inicios del 2000 y; -las Alternativas progresistas en la región que se dieron a inicios del siglo XXI. 
El interés de este trabajo es explorar de manera descriptiva de qué manera interactúa el FONACIDE con el Desarrollo Local en el Paraguay y a partir de esto, aproximarnos a caracterizar el modelo de desarrollo bajo el cual opera la lógica de intervención local. El FONACIDE recibe los recursos transferidos por el Brasil en concepto de compensación por la cesión de la energía de la Hidroeléctrica Itaipú Binacional, son US$ 240 millones en total, de los cuales el 25% se destina a los municipios, por lo que su importancia es de gran determinación y relevancia. La investigación aportará datos significativos para repensar el curso de las políticas públicas del país y las sendas de desenvolvimiento nacional en articulación regional. De manera específica, contribuirá a la reflexión crítica en cuanto al quehacer de la gestión municipal.
Desarrollo
Nociones generales sobre el desarrollo

Comprender el desarrollo del Paraguay desde los años 60 del siglo XX, conlleva a posicionarla en el contexto latinoamericano de ese entonces, implica observar los antecedentes inmediatos a ese periodo que tiene América Latina como contenedora del proceso socio-espacial que atraviesa el Paraguay. En este sentido, las nociones generales que han predominado sobre el concepto de desarrollo a nivel global, se relacionan con la idea de riqueza, de progreso, de crecimiento, de evolución, y de industrialización (Sunkel, 1971); de estos elementos surgen diversos matices combinados que forjaron modelos de desarrollo, como el de desenvolvimiento por etapas, de crecimiento económico, de cambio estructural y la lectura del desarrollo desde una perspectiva dialéctica marxista. 

En este sentido, uno de los modelos mayormente impulsados ha sido el desarrollo como crecimiento económico que se sustenta sobre ideas keynesianas, en donde la vara de medición la representa la tasa de crecimiento de determinado país. En el desarrollo como etapa, se destacan los esfuerzos de modernización y se disputa por la idea moderno/avanzado vs lo tradicional/atrasado. El desarrollo como proceso de cambio estructural, se sustenta sobre la visión de totalidad histórica de los procesos y busca superar el estado de dependencia en el que se encuentran ciertos países. La visión dialéctica marxista parte de un estadio histórico para trazar el contexto de totalidad de determinada realidad, es decir, realiza una conjunción global-histórica de la problemática, la crítica y busca romper esquemas tradicionales de desenvolvimiento en el intercambio, de cierta manera, como señala Emmanuel Wallerstein (1988), implica im-pensar condicionamientos actuales del capitalismo para a partir de ella buscar nuevos horizontes. 
Se destaca el posicionamiento que adquiere a nivel mundial la idea de desarrollo como escenario a construir luego de las primeras décadas de las guerras globales. El impulso y sentido que toma el desarrollo es plasmado en la constitución de organismos internacionales y se disemina a los países. Las Naciones Unidas inscribe en los documentos de su creación la aspiración de crear mejores condiciones de vida a partir del progreso, debía buscarse, pues, el desarrollo económico de las zonas atrasadas. El surgimiento de la CEPAL en el año 1948 responde a la necesidad de priorizar y direccionar planes que potencien la región latinoamericana y que puedan mitigar la situación de desarrollo desigual de la región con respecto a los países del centro. 
Desde la plataforma de la CEPAL, cobra vigor la mirada histórico estructuralista y el cuestionamiento que se realiza a la condición de subdesarrollo de los países latinoamericanos, en donde se critica la visión de generar el desarrollo sudamericano desde la óptica de los países avanzados del centro. En este sentido, se sostiene que el subdesarrollo debe ser considerado como: 

“…parte del proceso histórico global de desarrollo; tanto el subdesarrollo como el desarrollo son dos aspectos de un mismo fenómeno, ambos procesos son históricamente simultáneos, están vinculados funcionalmente y, por lo tanto interactúan y se condicionan mutuamente, dando como resultado, por una parte, la división del mundo entre países industriales, avanzados o centros, y países subdesarrollados, atrasados, o periféricos; y, por otra parte, la repetición de este proceso dentro de los países subdesarrollados en áreas avanzadas, modernas, y áreas, grupos y actividades atrasadas, primitivas y dependientes. El desarrollo y subdesarrollo pueden comprenderse, entonces como estructuras parciales pero interdependientes, que componen un sistema único” (Sunkel, 1971, p.6).
Se puede afirmar que el desarrollo y subdesarrollo son dos procesos que se contienen mutuamente, y que, a su vez, en el caso de los países subdesarrollados pueden replicar la situación de crecimiento desigual a costa de otro país subdesarrollado, formándose así países subdesarrollados dentro del conjunto del subdesarrollo. Éste es el caso de Paraguay, que dentro de la región ha tenido que situarse como proveedora de materias primas en dirección hacia los países desarrollados y a su vez hacia los países subdesarrollados, posteriormente limitándose netamente a los últimos mencionados, mostrando así una doble situación: la condición de país periférico dentro de la periferia. 
Esta situación, implica una “asignación de los roles económicos y políticos –y por lo tanto de los que mayor significado científico tienen-, en los países subdesarrollados es decididamente adquirida y no adscriptiva” (G. Frank, 1970, pp.41-42). Pues, no se escoge conllevar escenarios de desventaja en el intercambio de materias, de atraso y pobreza en un país, sino que es el sistema histórico sobre el cual se ha formado la sociedad que conllevo a posicionarla en dicho lugar. La falsa premisa de que la falta de formación técnica condenaba al subdesarrollo a los países de América Latina, implicaba una magnificación del pensamiento occidental y la condena al desarrollo asentado sobre otros modos u estilos de vida, es así que, como indica G. Frank (1970) “Todo este enfoque del desarrollo económico y del cambio cultural atribuye una historia a los países desarrollados, pero le niega cualquier historia a los subdesarrollados” (p.53). 

La industrialización es un aspecto a cuidar en el sentido de delimitar la importancia que enviste para proyectar el desarrollo. Ciertos autores, advierten sobre la sobrevaluación que se le da a este campo, pues “se ha puesto en duda la esperanza de que el proceso de industrialización tuviera como consecuencia un rápido y generalizado mejoramiento de las condiciones de vida” (Sunkel, 1971, p.28). La superespecialización en la explotación de pocos productos básicos no es el escenario que garantiza un cambio social en el desenvolvimiento de los países. Furtado (1974) agrega que el carácter per se del desarrollo, cimentado sobre la industrialización, implica el carácter predatorio de la civilización, puesto que es inviable pensar que los países del Tercer Mundo puedan tener un crecimiento al igual que los países avanzados, ya que implica una situación de colapso del sistema planetario atendiendo al uso indiscriminado de los recursos naturales que ello conllevaría. Y para el año 1970, indica que es de notar que “La experiencia de países como Brasil, México y la India está demostrando que ese modelo de industrialización no se reproduce en la periferia del mundo capitalista” (Furtado, 1974, p.23). Agrega, además, que la principal diferencia entre una estructura capitalista central y otra periférica es que en el primero se basa sobre la emergencia de nuevos productos y su correspondiente difusión de uso en términos masivos y el segundo en tratar de imitar dicho proceso, aumentando la concentración de riqueza. Por tanto, concluye: “Así pues, la tendencia estructural del sistema va exactamente en sentido inverso, o sea, en el de concentrar el ingreso y la riqueza en beneficio de los países ricos, a escala planetaria, y dentro de los países pobres en beneficio de las minorías ricas” (Furtado, 1974, p.27).
Siguiendo esta línea descrita se va consolidando las desigualdades a nivel global. Con el proceso de industrialización que se dio en los países de centro y sumado a esto, el proceso de colonización de las regiones de América Latina se incrementó el acaparamiento excesivo de ciertas sociedades sobre otras y en particular las desventajas que implicaba este marco para los habitantes de países periféricos como los de Latinoamérica. El carácter del desarrollo desigual es una condición del sistema capitalista histórico.  

Tabla 01. Desigualdad de ingreso por habitante entre países desarrollados y subdesarrollados. Mediados del siglo XX. 

	Ingreso por habitante a mediados del siglo XX. Ingreso medio per-cápita


	Países más desarrollados
	1500 USD

	Países subdesarrollados
	200 a 300 USD

	Dólares de 1952-54

	La relación promedio en un siglo cambió de 1/1.5 a 1/50 más. 


Fuente: Sunkel, O; Paz, P. El subdesarrollo latinoamericano y la teoría del desarrollo. (1971). p.45.
El desarrollo paraguayo

Inserto Paraguay en este contexto de subdesarrollo latinoamericano y de poseer la condición de país periférico en la periferia, presenta características que anteceden al periodo que pretendemos analizar. En este sentido, resulta importante el señalamiento que realiza Campos D. (2016), cuando analiza el periodo de desarrollo histórico paraguayo desde el año 1885 hasta los años 1960-1970. Este trazado contiene los siguientes rasgos definitorios del desarrollo paraguayo, atendiendo a la Etapa Liberal (1870-1940), a la Etapa de Dirigismo Estatal (1941-1955) y a la Etapa Neoliberal (1956-1972). El mismo autor señala que este amplio periodo representa una continuidad de una misma línea narrativa: el país dependiente. 
Luego de la Guerra de la Triple Alianza el país quedo con un esquema crítico en términos poblacionales
, con un considerable achicamiento de su territorio
 y con la particularidad de inestabilidad política. Los procesos más avanzados de modernización y producción del país fueron destruidos y en otros casos con graves déficit para su funcionamiento
. Paraguay pasaba a adquirir su primera deuda externa como saldo económico de la Guerra Grande y condicionamiento de su desenvolvimiento. 

Mapa 01. República del Paraguay antes y después de 1870
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Periodo de enclaves económicos
El inicio del siglo XX para el Paraguay, en coincidencia con el periodo de los dos grandes conflictos mundiales, estuvo caracterizada por el periodo liberal plasmada en la Nueva Constitución Nacional de 1870, que en términos facticos se materializaba a través de la economía de enclaves en estricta dependencia con el comercio internacional. Para Campos D., el enclave evoca a la esclavitud, colonialismo y pobreza persistente; las condiciones para que se desarrolle esta situación se sostienen en un cuerpo político-legal que implicó: “la ley de enero de 1871 que sujeta la mano de obra a los patrones, las garantías al capital extranjero, y la política de venta de tierras, muy especialmente la de 1885.” (Campos D., 2016, p.130). Indica el citado autor que, las dos fases que se observan en este periodo de economías de enclaves son: la primera que va desde 1885 a la Segunda Guerra Mundial (sustentada en el liberalismo económico de la Constitución de 1870) y la otra fase desde el último conflicto bélico mundial hasta 1970 (con la presencia del Estado como regulador de la economía, ésta se plasma en la Constitución de 1940). 
Se destacan como principales economías de enclave en ese momento cuanto sigue: 1. Enclave taninero: ubicándose en el Chaco paraguayo y que fue explotada principalmente por la Empresa Carlos Casado, la concentración de territorio en manos de dichos latifundistas
 equivalía a territorios enteros como el de Bélgica y Holanda juntos. Los principales mercados del tanino eran Alemania, Francia e Inglaterra. 2. Enclave yerbatero y maderero: La Industrial Paraguaya fue la empresa que mayormente explotaba los rubros señalados, la misma pasó a ser el segundo latifundio más importante del país y la principal de la región oriental del Paraguay, ubicándose en los departamentos de Concepción, San Pedro, Alto Paraguay y Alto Paraná. La segunda empresa yerbatera de mayor poder de explotación era la Compañía Domingo Barthe, ubicada al Este del país era conocida como “el rey del Alto Paraná”. Por su envergadura, ambas empresas tenían molinos en Argentina, la primera en Corrientes y Buenos Aires y su oficina central en Londres. La segunda en Rosario y Santa Fé, mientras que la oficina central estaba en Buenos Aires. 3. El enclave ganadero: las principales empresas eran La Société du Paraguay, la oficina central se situaba en París. A la industria ganadera siempre se le cuestionó la escasa mano de obra que requería, y ante tal crítica, como bien lo señala Campos D. (2016)
, “la Fonciére confirma la regla: tenía un peón por cada 1.570 hectáreas” (p.143). La Liebig´s Extract of Meat Co. de capital británico se ubicó en Zeballos Cué, una de las mejores tierras para la producción ganadera a pocos kilómetros de la capital del país, adquirió una planta empaquetadora de carnes y exportaba directamente a Europa. 
Mapa 02. Enclaves en 1920 y principales actividades económicas en 1947
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Todos estos enclaves de producción a su vez incursionaban en diversas actividades económicas, garantizándose monopolios de producción y consumo por regiones del país.  Hasta aquí, atendiendo a los orígenes de capital y el circuito de tráfico del mismo, se muestra que la economía paraguaya ha estado moldeada directamente por el mercado internacional y capital extranjero. Potenciando la tesis de Mauro Marini (1969), de que la integración imperialista de los sistemas de producción se ejecuta a través de diversos puntos del globo con el mismo mecanismo de operación extractivista. 
La presencia del Estado y el régimen dictatorial
La etapa posterior, la de dirigismo estatal, se desarrolla en coincidencia con la Segunda Guerra Mundial, en donde la economía sufrió una importante caída por la disminución de las exportaciones, así también por las características de inestabilidad política nacional.  En este periodo surge el Banco del Paraguay y se crea el guaraní como moneda nacional, se trataba pues, de que el país tenga mayor incidencia en los asuntos nacionales. Si bien, nunca hubo una fuerte disputa por el control total del capitalismo, entre la burguesía y el sector agroexportador, porque la primera prácticamente no se desarrolló luego del colosal episodio de la guerra grande. El país había quedado en manos del capital extranjero y algunos terratenientes locales. Luego, debido a la situación bélica mundial y el cambio hegemónico imperial (de la dependencia británica al norteamericano), el capital inglés paso a retiro del país, vendiendo sus acciones al capital norteamericano. Los empréstitos adquiridos por el país, posibilitaron la creación de las principales empresas estatales
.
A partir del año 1956, durante la dictadura militar del General Alfredo Stroessner, emerge el neoliberalismo, se aplican las recomendaciones del FMI y se procede a la liquidación de las empresas estatales y la necesidad de generar prestamos de los EEUU para financiar obras de infraestructura vial. En el discurso se buscaba la estabilidad monetaria y aterrizan en el país “…en el decenio de 1960, solo el BNF recibió de seis agencias financieras internacionales o gubernamentales (USAID, BRIF, AID, BID, KFW (alemán) y del Export-Import Bank), la “coqueta” suma de 58,9 millones de dólares” (Campos D., 2016, 269)
. La deuda externa del país pasó de US$ 12 millones (1950) a US$ 210 millones (1970). Un hecho a destacar en este periodo es que en términos regionales se iniciaba la operación de la Alianza para el Progreso (1961), en Paraguay la Alianza se materializó en, -nada más y nada menos-, que el Primer Plan de Desarrollo Económico y Social del país (1965), para ello, el Comité Interamericano de la Alianza para el Progreso (CIAP) envió al Paraguay un grupo de consultores que, en 1962, junto a otros economistas paraguayos, crean la Secretaría Técnica de Planificación.
En términos territoriales el rasgo más característico de la etapa dictatorial fue la entrega de tierras de manera irracional a empresarios, caudillos de seccionales coloradas y simpatizantes, inaugurándose la situación conocida como la entrega de tierras mal habidas. La Comisión Verdad y Justicia publicó los datos sobre la entrega de tierras con graves irregularidades durante la dictadura, en total son 7.851.295 hectáreas. El corte de tiempo que tomaron para trazar los datos fue desde el año 1954 hasta el 2003. En simultáneo se da el proceso de “la marcha hacia el este”, conocido por las determinaciones del dictador de colonizar el territorio fronterizo con el Brasil y de alguna manera dar respuesta a “la marcha hacia el oeste” que el vecino país había iniciado en la década del 50 para garantizar su crecimiento industrial. De modo ilustrativo, uno de los símbolos de esta etapa fue la creación de la ciudad que llevaría el nombre del dictador, Ciudad Puerto Presidente Stroessner, hoy día conocida como Ciudad del Este, siendo el segundo municipio más importante del país en la actualidad. La implementación de esta “marcha hacia el este” buscaba la integración del Paraguay con el desarrollo brasileño, de forma tal a inaugurar una nueva etapa de dependencia y retribuir el gesto del Brasil de la creación del Puente Internacional de la Amistad
. Ésta obra fue financiada y llevada a cabo íntegramente por el Brasil.
El territorio paraguayo extranjerizado
Las observaciones que realiza Marcos Glausser (2009) en un minucioso análisis del comportamiento territorial del Paraguay hasta el 2008 presenta como principal característica la extranjerización del territorio paraguayo, en donde señala que: 
“…por lo menos el 19.4% del territorio paraguayo está en manos extranjeras, y nadie parece sorprenderse ni preocuparse. Esta superficie, es equivalente a la de los Departamentos de Itapúa, Alto Paraná, Canindeyú, Amambay y Concepción juntos. Sumados, estos Departamentos tienen 7.708.200 hectáreas. De la superficie total en manos extranjeras, 4.792.528 pertenece a brasileños, y 3.096.600 a extranjeros de otras nacionalidades”. (p.35)
Las preocupaciones sobre el ejercicio de la Soberanía y Estado Nación toman fuerza en toda la exposición del caso, indicando que sobre la Ley 2.532/5 de seguridad fronteriza no se han vislumbrado grandes logros. La misma ley prohíbe la venta de tierras a 50km de zonas fronterizas a extranjeros de países limítrofes. Otros análisis, como el de Hugo Oddone (2010), corroboran, pues, que la existencia de una débil presencia del Estado en puntos fronterizos del país es aguda. La necesidad de generar planes integrales a ser aplicados en todo el territorio es un aspecto urgente a atender. 

Mayormente, quienes ostentan tierras en margen fronteriza Este del país (Alto Paraná, Caazapá, Caaguazú, San Pedro, Misiones, Itapúa), son los brasileños que se dedican a la explotación de soja. Los mismos empezaron el proceso migratorio hacia el Paraguay desde 1960, siendo las más intensas las comprendidas entre 1970-1980. Un dato curioso, tal como lo señala Fogel y Riquelme (2005), es que, la tierra que fue anexadada del Paraguay en 1870 (aprox. 62.000 km2) por parte del Brasil, limitaron una frontera que fue cambiando, si bien no en términos declarativos por la Naciones, pero sí en términos fácticos. Puesto que, actualmente esas líneas se desdibujaron, extendiéndose de manera considerable a través del enclave sojero brasileño en Paraguay. Indica que continúa la expansión territorial brasileña a través de una importante proporción de tierra que es contigua a los territorios anexados después de la Guerra de la Triple Alianza. La marcha hacia el oeste que determinara Brasil aún no se detuvo. 
Mapa 03. Cambios en la frontera paraguaya y desplazamientos de comunidades
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Glausser (2009) analiza el territorio como “procesos por los cuales un espacio territorializado se des-territorializa, con el abandono, o se re-territorializa con la llegada de un nuevo actor social que implica su transformación profunda” (p.13). Es el fenómeno que se observa a partir de la explotación mayoritaria de soja que se da con los actores del agronegocio emergentes en el país. Según el último Censo Agropecuario Nacional-2008, el cultivo de soja abarca un total de 2.463.510 hectáreas.  Esto se suma al concepto de desposesión que Dave Harvey (2004) desarrolla al mostrar ciertas características que implican el despojo originario con miras a incrementar la acumulación por plusvalía. De esta manera, los antiguos y originarios pobladores de estos espacios son desplazados por los nuevos actores. Se destaca que las comunidades que resisten ante la llegada de estos nuevos actores se exponen a altos riesgos. En los Departamentos de Caazapá y Canindeyú son varios los casos sanitario-ambientales denunciados por el uso indiscriminado de agrotóxicos. 
La incidencia brasileña en el Paraguay 
Con datos sumamente importantes sobre la presencia del capital brasileño en Paraguay, Cecilia Vuyk (2014), agrega nuevos elementos para el análisis de la fuerza brasileña en el territorio del país. La postura que expone la autora se sustenta sobre la tesis del subimperialismo brasileño de Ruy Mauro Marini, explica las diversas formas de acumulación e integración imperialista que se da en este marco. Cabe señalar, que Marini (1969), indica que los términos de desarrollo de la región suramericana fueron considerados principalmente sobre la potenciación de dos países para la década del 60. Como antesala de la Alianza para el Progreso, el presidente del Brasil Quadros y de Argentina, Frondizi se reunieron previamente en Uruguaiana y acordaron que: “La única solución es la constitución de un bloque autónomo que sirva de contrapeso a la influencia norteamericana y permita a Latinoamérica solucionar libremente sus problemas. Este bloque, en las condiciones vigentes en 1961, tendría por eje a Brasil y Argentina” (Marini, 1969, p.50). Sin embargo, el capital norteamericano terminó imponiéndose en toda la región y absorbiendo a ambos países. Paraguay por su parte, terminaría bajo dependencia del Brasil, esto se concretó con la construcción de la hidroeléctrica Itaipú Binacional
. Al respecto: 
“La firma del Tratado Antinacional de Itaipú, realizado por las dictaduras militares brasileña y paraguaya, consolida la alianza entre las clases dominantes y profundiza la exportación de capitales brasileños al Paraguay -principalmente empréstitos para la construcción de la hidroeléctrica-, así como el control de los monopolios brasileños, sobre las materias primas claves como la energía y la tierra, además del control de sectores del mercado externo paraguayo. La burguesía argentina quedó relegada -tanto en términos económicos como políticos- y se consolida la alineación del Paraguay al eje norteamericano-brasileño…”. (Vuyk, 2014, p.29).
La construcción de la Hidroeléctrica implicó una nueva manera de control y extracción de capitales para el Brasil, además de los extensos latifundios se pasaba a disponer de la energía. El Paraguay cedió el 48% de su energía al Brasil, disponiendo éste del 98% de la energía producida por la Binacional, así en el año 2012 Brasil inicia el proceso de cumplimiento del Tratado Anexo C, de pago por compensación de la energía cedida, un total de U$S 360 millones/año.  
La necesidad de seguir sofisticando y diversificando la presencia brasileña en Paraguay, condujo a que se considerarán nuevos escenarios de extracción y ventaja para la acumulación en articulación trasnacional. A casi principios del siglo XXI, se dan las condiciones jurídico-políticas (Ley 1064/97 – De la Industria Maquiladora de Exportación) para que incursionen las maquilas en el territorio paraguayo, en donde la característica es la absorción de la mano de obra barata y la comercialización de manufacturas con el mercado mundial con mucha flexibilidad legal-impositiva.  Los principales productos manufacturados son cueros, calzados y prendas textiles; en diciembre de 2012 “se había exportado por valor de US$ 140.914.577, de los cuales 72,5% fueron a Brasil y a Argentina y el 27,5% restante fue a países como Tailandia, China, Estados Unidos, Francia, Indonesia, Italia, India y México” (Vuyk, 2014, p.101). La mencionada autora indica que del año 2001 al 2012 se instalaron un total de 51 empresas en el país y la composición relacional de capital se compone de la siguiente manera:
“Del total de las 51 empresas maquiladoras instaladas en el país hasta diciembre de 2012, 18 son de capital brasileño y 3 de capital paraguayo-brasileño, y un total de 23 maquilas poseen sus casas matrices en Brasil. De esta manera, un total de 26 maquilas se encuentran vinculadas al capital brasileño- ya sea como capital de origen o matriz de origen- y un total de 21 maquilas están vinculadas al capital de origen brasileño. Las demás maquilas son 4 de capital argentino, 2 de capital paraguayo-argentino, 5 de capitales paraguayos vinculados a matrices -una norteamericana, una argentina, una libanesa, una uruguaya y una de las Islas Vírgenes-, 1 empresa de capital chino, 1 de capital alemán y otra de capital holandés” (p.101 y 102). 
Mapa 04. Zona de maquilas de capital brasileño en Paraguay. Año 2012
. 
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Este escenario contrae situaciones de super ó sobre-explotación para las personas involucradas en el trabajo de maquilas. Como lo define Marini (1969), se trata de combinar la extracción de plusvalías relativas y absolutas en donde se somete al trabajador a una doble explotación de tiempo y producción, siendo el precio percibido por la mercancía generada apenas el del sueldo mínimo vigente en el país y las rentabilidades de su fuerza de trabajo viajan en cantidades exorbitantes, con la mercancía producida directo al exterior. Por otro lado, la industria maquilera no implica garantías de estabilidad para la economía paraguaya, ya que por la naturaleza de su funcionamiento pueden desmontar sus instalaciones y trasladarse a otra parte del globo donde encuentre mayores ventajas.  

Es de mencionar, de manera somera, que las otras actividades brasileñas que movilizan gran capital en el país se refieren a la concentración del negocio de la carne a través principalmente del Frigorífico Concepción, la venta de combustibles a través de Petrobras y el manejo del comercio bancario a través de Itaú. 
Las grandes iniciativas para el desarrollo no están exentas del país. En este sentido, la proyección de realizar actividades electrointensivas en Paraguay se viene desarrollando desde el año 2011. Esta determinación movilizó la construcción de la Línea de Transmisión 500 kv Itaipú-Villa Hayes, la Sub-Estación Villa Hayes y la Ampliación de la Sub-Estación Margen Derecha Itaipú. El trazado de esta mega obra involucró a 4 Departamentos del país y veinte municipios, con un costo total de la inversión de U$S 555 millones. La determinación de que a partir de la comercialización de la energía paraguaya vendría un amplio crecimiento económico fue fijada, y luego de la habilitación de la Ley 7.406/11 que fijaba la tarifa de venta de energía para las industrias electrointensivas se instalaron las primeras empresas en el país. Vuyk (2014), indica que desde la creación de la ley al 2012 se instalaron 4 empresas: Aleaciones Yguazú SA; Ñane Reta; SiCBRAS y la Metalúrgica Iguazú, ellas utilizan la energía para la obtención de materia prima como hierro, silicio, manganeso. Ubicarse en el Paraguay es una oportunidad para el crecimiento acelerado de las empresas, ya que en términos impositivos no son altas las tarifas, la energía es la más barata de la región y la debilidad de la presencia del Estado para realizar ejercicios de fiscalización es notable. 
Vuyk (2014) indica que el poderío económico del capital brasileño en interlocución con el capital trasnacional, quedó demostrado con el Golpe de Estado ocurrido en el país en el año 2012 y con otra serie de hechos por demás importantes. Parece ilustrativo para dimensionar el caso los siguientes datos que recuenta: “En el 2008, militares brasileños realizaron entrenamientos de cómo ocupar una hidroeléctrica mientras se realizaban las negociaciones por la libre disponibilidad de la energía paraguaya de Itaipú. Campesinos paraguayos quemaron en el 2008 una bandera brasileña en una ocupación de tierra. En el 2012, colonos brasiguayos apoyaron el golpe de Estado y solicitaron que el gobierno brasileño reconozca al gobierno de facto de Federico Franco. En enero del 2009, el Ministerio de Defensa del Brasil contrató a una agencia norteamericana de inteligencia para espiar las ocupaciones de tierras en Paraguay” (p.23). La presencia del capital brasileño en Paraguay enviste una gran fuerza que fue formándose desde 1960 y ha ido moldeándose conforme al tiempo en diversas formas de acumulación. La incidencia que tiene en los ciclos económicos y políticos del país son notorios y además la interacción social se da en una multiplicidad de fenómenos que merecen ser estudiados; desde la identidad de los brasiguayos, la segregación de las comunidades rurales por la expansión sojera, la conjugación, integración o conflicto con los capitales paraguayos que surgen o puedan ir surgiendo. 
La integración regional desde los aspectos de infraestructura
La integración regional a partir de la disponibilidad de infraestructura para el flujo de mercancías, materias primas que desemboquen en aumento de capitales y plusvalor son los lineamientos principales para fomentar el desarrollo vistos hasta ahora. El esfuerzo más acabado para el impulso del desarrollo a partir de la infraestructura que se presenta a principios del siglo XXI en América del Sur es el Plan de Integración de la Infraestructura Regional Sudamericana (IIRSA)
, el mismo pretende “promover la integración de Suramérica a partir de la modernización de la infraestructura física”. Este proyecto de conectividad contempla el desenvolvimiento de la región en varios ejes, algunos autores sostienen que con el desarrollo exclusivo de la infraestructura no se logrará el desarrollo necesario para la población latinoamericana y se seguirá bajo esquemas de desigualdad que netamente privilegian y benefician a pequeños sectores. Esta iniciativa afecta a Paraguay en sus Ejes: Paraná-Paraguay; Eje Capricornio; Eje interoceánico; Eje Mercosur-Chile y como lo señala Glausser (2009), “Como IIRSA está pensada a partir de la demanda tiene un diseño centrífugo, extractivo, de expulsión de riquezas hacia los centros de demanda” (p.43), y Vuyk (2014), en coincidencia con el anterior, añade que esta iniciativa es “…proyecto de los grandes monopolios mundiales para la extracción de materia prima de la región…” (p.33).
El mejoramiento y construcción de infraestructura – Caso FONACIDE

El horizonte trazado para alcanzar el desarrollo paraguayo en el primer decenio del siglo XXI es el acondicionamiento y construcción de infraestructura. Como antesala y parte de ella, se destaca el protagonismo y el esfuerzo por garantizar el desempeño de las empresas privadas enmarcadas en el Alianza Público Privada que se dieron paso en el país a partir del 2012. En este sentido, y siguiendo esa línea, una parte de la disponibilidad histórica de los recursos del Fondo Nacional de Inversión Pública para el Desarrollo (FONACIDE) es destinada a los municipios y estos a su vez destinan al sector de la construcción para que edifiquen escuelas (hasta en un 70% del total) y otra parte del recurso la destinan para proveer almuerzo a determinadas escuelas del territorio. El ente central realiza una descentralización de los recursos, los municipios lo reciben y aplican lo que dispone la ley sobre el manejo de dichos fondos y el destino de los mismos. Hasta aquí, no se ha visto la articulación de actores para buscar mecanismos de solución viables y perdurables en el tiempo sobre el tema del desarrollo. Se da una respuesta fenoménica sobre las consecuencias del problema, es decir, ante la creciente pobreza existente en los diversos municipios, pero no se ha construido qué se entiende por desarrollo y hacia donde avanza en el país. 

En términos proyectivos, la decisión de invertir principalmente en infraestructura termina beneficiando potencialmente al sector privado de la construcción, pero no significa una acción determinante para el desarrollo territorial y de sus habitantes. Significa una respuesta paliativa para un problema histórico de desigualdad estructural.  En el mes de noviembre se tendrán datos más precisos sobre la incidencia de este proceso en el desarrollo local del Paraguay, a la vez, se presentará un recuento pormenorizado de los principales planes de desarrollo local implementados en el país.  Hasta la fecha se han realizado veinte entrevistas a informantes-clave para conocer con mayor exactitud las implicancias sobre el uso de estos recursos conforme a la distribución y priorización sobre el aspecto de la infraestructura que obliga la ley. 
Reflexiones finales: 
El contexto general de desarrollo latinoamericano se encuentra inmerso en esquemas de desigualdad históricos y propios del sistema capitalista. El Paraguay permite observar con cierta claridad los rasgos de su desarrollo. En este sentido, se identifica un periodo floreciente con la independencia (1811), éste se agota de manera brutal con la Guerra de la Triple Alianza (1870); luego, en un corto periodo populista de disputa por el poder (1940-1954),  emerge el Estado como ente regulador de las actividades socioeconómicas, que luego termina con la tajante imposición de la dictadura militar más larga de América Latina (1954); la injerencia extranjera es determinante en los asuntos del país a partir de la asunción dictatorial y en sintonía con la Alianza para el Progreso, se aplican fuertes medidas neoliberales (1970); la caída de regímenes militares en toda la región posibilitó la apertura de escenarios de transición democrática pero con altos rasgos de una dictadura sin tirano (1990), esto de alguna manera fue revertido con la emergencia de presidentes progresistas, de diferente signo político a los ya tradicionales y acostumbrados escenarios del bipartidismo regional (2000); a partir de aproximadamente el año 2012 se observa cómo se inmiscuían las alianzas público-privadas  con un renovado paquete de ofertas neoliberales en Paraguay.
Así, a lo largo de este periodo de desarrollo, las principales características que se asientan sobre su territorio están asociadas a la tenencia de la tierra. Las actividades productivas principales del país han sido aquellos vinculados a la agro-ganadería. En términos de transformaciones en el campo productivo para el periodo señalado, se puede decir que se ha observado énfasis sobre los siguientes productos ó actividades: Carne-Soja-Energía-Manufacturas/Maquilas/Industria de la construcción y en estos últimos años la incursión de empresas electrointensivas. Mientras que, para el desenvolvimiento territorial se han dado los siguientes hechos: entrega irracional de tierras en época dictatorial; desplazamiento de comunidades indígenas y campesinos; emergencia de nuevos actores extranjeros que ostentan el uso de casi el 20% del territorio paraguayo; fuerte presencia del capital brasileño como fuerza determinante del dinamismo económico-territorial del país. Se destaca que, la extranjerización del territorio implica un des-dibujamiento de las líneas fronterizas del Estado Nación; la creación de grandes infraestructuras enmarcadas en megaproyectos regionales asegura la ruta extractiva de las materias primas y productos de manufactura del país. 
La presencia de un Estado débil y de fuerzas políticas aliadas con el statu quo y, que, por ende, -operan para la consolidación de un sector dominante (caudillista, latifundista, extranjerizante y trasnacional) a través de la superexplotación y extracción de plusvalías-, permiten que continúe la actual e histórica situación de desigualdad imperante en el país. 
La máxima de que el desarrollo debe buscar mejorar las condiciones de vida de la población se ha vuelto un discurso vacío atendiendo a las características del siglo XX, en donde la geopolítica del hambre, la pobreza y las guerras han sido las cicatrices marcadas. Reflexiones sobre el subdesarrollo, entendido como una situación estructural inmerso en un proceso histórico, y que es transversal a los países latinoamericanos, deben de ser profundizados y retomados. 

“…cualquier intento serio que se haga por construir la teoría y la política del desarrollo de los países actualmente subdesarrollados ha de basarse en el examen de la experiencia de los países subdesarrollados mismos, es decir, en el estudio de su historia y del proceso histórico mundial que los ha hecho tan subdesarrollados como lo son hoy en día” (G. Frank, 1970, p.54).
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� Según José Chiavenato, la población del Paraguay en 1864 era de 800.000 habitantes, después de la Guerra de la Triple Alianza pasó a ser de 194.000 habitantes. 


� Paraguay perdió 140.000 Km2 de su territorio. Argentina anexó alrededor de 94.000 Km2 y el Brasil alrededor de 62.000 Km2.


� El Dr. Gaspar Rodríguez de Francia procuró desarrollar un Paraguay fuerte económicamente y en resistencia en su proceso independentista, Carlos A. López y Francisco Solano López introdujeron modernos procesos para el desarrollo de la estructura económica, como lo fue el inicio de la metalúrgica a través de la Fábrica de Fundición de Hierro en Ybycuí (1854); el equipamiento del arsenal militar y naval del país y el primer ferrocarril de América Latina (1859), entre otros.  


� Inicialmente concentraban 5.625.000 de hectáreas, luego a principios del siglo XX revendieron tierras por un precio muy superior al que accedieron originalmente. Vendieron aproximadamente 2.475.000 hectáreas a otras empresas tanineras.  


� Citando a Shurz, W.Z. Paraguay. A commercial handbook. Special Agent Series N° 199. Departament of Commerce, Bureau of Foreign and Domestic Commerce, Washington, G.P.O. (1920). p.67; Báez, C. El Paraguay modern, Asunción, Talleres Nacionales H. Krauss, pp. 251-252; Laíno, D. Paraguay de la independencia a la dependencia, Asunción, Ediciones Cerro Corá, 1976. pp. 130-131.


� Las principales instituciones estatales creadas fueron: Administración de Empresas Fiscales (1949); Administración Nacional de Electricidad/ANDE (1948); Administración Nacional de Aeropuertos (1951); Administración Paraguaya de Alcoholes/APAL (1951); Nacionalización de Paraguay Central Railway Co. de Londres (1961); Accionista de La Corporación Paraguaya de Carnes/COPACAR (1944); Instituto de Previsión Social/IPS (1943); Administración Nacional de Telecomunicaciones/ANTELCO (1948); Industria Nacional del Cemento (1954). 


� Citando a Nathan, R., An evaluation of progress in Paraguay´s Agricultural Sector (1943-1970), Washington, A.I.D., 1970.


� Se decidió su creación en el año 1956 y se inauguró en el año 1965. La ciudad de Puerto Presidente Stroessner se funda en 1957 después de la decisión de construir el Puente Internacional de la Amistad. 


� La hidroeléctrica fue inaugurada en el año 1984 por los presidentes militares Alfredo Stroessner y el brasileño João Baptista de Figueiredo. 


� Las fuentes originales de la información corresponden al Consejo Nacional de las Industrias maquiladoras de Exportación (CNIME).


� La historia de formación y funcionamiento de la IIRSA desembocó en la creación de la UNASUR y posteriormente se inauguró el Consejo Suramericano de Infraestructura y Planeamiento (COSIPLAN), creado el 28 de enero de 2009. En el año 2011 la Iniciativa IIRSA forma la parte técnica del Consejo.
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