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Resumen:

    El objetivo de esta ponencia es describir los procedimientos teórico-metodológicos de una investigación sobre el papel de la agencia humana en los procesos de movilidad-inmovilidad social. El concepto de agencia humana alude a un proceso subjetivo, temporalmente anclado en las experiencias del pasado, pero orientado hacia el futuro y también hacia el presente; ya que se define como la capacidad de contextualizar hábitos del pasado y futuros proyectos en el momento de contingencia y, a su vez, de imaginar posibilidades futuras.

    La estrategia metodológica del estudio consistió en el análisis de entrevistas en profundidad en las cuales se solicitaba que espontáneamente los actores narraran sucesos de su trayectoria ocupacional.  La guía de entrevista incluyó preguntas como: ¿Cuál fue tu primera ocupación estable?; ¿Cómo influyó ese trabajo en tu trayectoria ocupacional?; ¿Cuáles han sido tus grandes aspiraciones?; ¿Lograste todo lo que siempre quisiste?; ¿Qué deseás para tus hijos?; ¿Cómo te imaginás a vos mismo/a dentro de diez años? De esta manera, se cubrieron los ejes temporales del pasado, el presente y el futuro de la trayectoria de los sujetos, con el fin de captar la autodefinición de sus logros, metas y la toma de decisiones, a partir del ejercicio de la reflexión.

Introducción
    Esta ponencia se inscribe en un proyecto mayor
 en el cual se realizaron 1065 encuestas con una muestra aleatoria del Gran Buenos Aires. El objetivo de este proyecto mayor es analizar los procesos de transformación y reproducción en la estructura de clase, en la composición y comportamiento y, en las relaciones intra e inter-clases sociales.

    En base a dicho proyecto, hemos llevado a cabo un estudio exploratorio
 con una perspectiva cualitativa, el cual refleja los “hallazgos” que se refieren a la agencia humana, que encontramos en los relatos de un grupo de actores sobre su trayectoria de vida. (Bertaux, 1980)
    La diferencia entre el proyecto amplio y el estudio exploratorio es que, el primero parte de una metodología cuantitativa, basado en encuestas y, el segundo, es una experiencia cualitativa que pretende arrojar luz sobre aspectos de tipo experiencial y subjetivos de los actores.

    El objetivo de esta ponencia es describir los procedimientos teórico-metodológicos de la investigación última aquí referida, sobre el papel de la agencia humana en los procesos de movilidad-inmovilidad social. La presente ponencia es resultado de una investigación que finalizó, es decir, el proyecto al que me referí anteriormente. Sin embargo, el mismo ha sido renovado durante el corriente año, lo cual deja las vías abiertas a investigaciones posteriores en la misma línea.

    La ponencia está dividida en dos partes diferenciadas. En la primera parte, realizaré una reflexión teórica sobre los conceptos principales que están presentes en el estudio que realicé previamente. En la segunda, detallaré los procedimientos metodológicos que llevé a cabo para abordar la agencia.
    Esta ponencia se nutre de las notas y memos de campo (Hammersley y Atkinson, 1994) que recogí a lo largo de la realización de las entrevistas y durante la experiencia de investigación en su totalidad, por ende, cabe aclarar, que, sin ánimos de arruinar los anhelos objetivistas, se encuentran presentes aquí mis apreciaciones de tipo subjetivo, desde el lugar de una investigadora en formación, que fue parte de un equipo que me entrenó, guió e instruyó.

Reflexión teórica

   Existen numerosos aspectos para estudiar en el nivel micro-social de análisis, el caso que nos compete es el de la agencia humana. Caracterizada como la capacidad de los hombres de torcer su destino, dicho de otra manera, la posibilidad de los hombres de, con su accionar, modificar activamente el curso de su destino. Utilizo la palabra destino para referirme a la clase de destino, es decir, aquella que se “adquiere” a partir de una trayectoria educativa, ocupacional y residencial, a lo largo de la experiencia de vida. Este “destino” está atado al curso de vida de una persona, sus altibajos y cambios a lo largo del tiempo.
    Cuando hablamos de clases sociales, hay tres fenómenos clave: la reproducción de clase, la movilidad de clase ascendente y la descendente. Es decir, que las personas pueden, según su clase de origen, moverse “hacia arriba” o “hacia abajo” en la estructura social, o bien, mantenerse en su posición social de origen. 

    Nuestro estudio tuvo como objetivo echar luz sobre las cuestiones referidas a la agencia que emergían espontáneamente en diferentes relatos autobiográficos.
    El concepto de agencia humana alude a un proceso subjetivo (Emirbayer y An Mische, 1998), temporalmente anclado en las experiencias del pasado, pero orientado hacia el futuro y también hacia el presente; ya que se define como la capacidad de contextualizar hábitos del pasado y futuros proyectos en el momento de contingencia y, a su vez, de imaginar posibilidades futuras. En este sentido, es un proceso de toma de riesgos que se sopesan con la meta que se quiere alcanzar. Por eso, se dice que implica la reflexión (Archer, 2007)   y la evaluación de cursos de acción (Bandura, 1997).
     La agencia se expresa en situaciones cotidianas, por ello opté en el estudio exploratorio, por una metodología cualitativa (Di Virgilio, M. 2008), a fin de captar la perspectiva de los actores. En este proceso, se movilizan las experiencias  pasadas de los actores, quienes definen por sí mismos sus metas o deseos. Además, conlleva un proceso de aprendizaje en el cual los actores recurren a los lazos sociales de que disponen para resolver situaciones, partiendo de las oportunidades que se le presenten para practicar esta capacidad de orientarse a sus metas. (Appadurai, 2015)
Reflexión metodológica
    La estrategia metodológica del estudio consistió en el análisis de entrevistas en profundidad en las cuales se solicitaba que espontáneamente los actores narraran sucesos de su trayectoria ocupacional.  El diseño cualitativo del estudio le otorgaba su carácter de flexibilidad (Maxwell, 2012), el cual nos permitió redefinir nuestros pasos durante el curso de la investigación toda, obtuvimos así, como objetivo final, un resultado probablemente inesperado cuando comenzamos la investigación. Esto fue así, porque, por ejemplo, durante las entrevistas obtuvimos algunos conceptos emergentes que no previmos a la hora del diseño de la hipótesis y los objetivos. 

Lo primero que hicimos fue definir los objetivos de la investigación, lo cual no fue del todo lineal, puesto que éramos dos personas definiendo un único objetivo: el de la misma investigación. Eso conllevó algunas discusiones sobre la temática y los deseos, más o menos ambiciosos que cada una tenía sobre el estudio que desarrollaríamos. Para ello, debimos leer sobre la temática de la agencia, que era el eje más general el cual queríamos abordar, inserto en el proyecto más amplio que contenía nuestro estudio exploratorio.

    Una vez que delimitamos nuestros objetivos, intentamos darle una posible respuesta a las preguntas con las cuales nos adentraríamos al campo: la hipótesis.     

    Luego, se diseñó una guía de entrevistas de tipo abierta, en las cuales son los actores los que le aportan los límites y el momento de finalización a las respuestas. Además, esta técnica nos permitió inferir luego, los aspectos que eran a nuestro juicio, inconscientes. Aquellos puntos donde los mismos actores pasan por alto o no señalan como significativos y sin embargo, nosotros recogimos como relevantes para nuestro estudio. La guía de entrevista incluyó preguntas como: ¿Cuál fue tu primera ocupación estable?; ¿Cómo influyó ese trabajo en tu trayectoria ocupacional?; ¿Cuáles han sido tus grandes aspiraciones?; ¿Lograste todo lo que siempre quisiste?; ¿Qué deseás para tus hijos?; ¿Cómo te imaginás a vos mismo/a dentro de diez años?
    Por un lado, como se puede ver, las preguntas apuntan al actor-protagonista de las experiencias vividas, porque nuestro interés no es captar la agencia por parte de terceros, sino que los mismos que realizaron acciones y desplegaron las estrategias para orientar sus acciones, sean quienes las enumeren como parte de sus recuerdos. Por otro lado, los ejes temáticos presentes en la guía de entrevista eran la pcupación, la educación y las metas (pasadas y futuras) de los actores; cada eje, a su vez, atravesado por uno transversal: la agencia, es decir, la capacidad de tomar decisiones de los actores cuando existieran las oportunidades propicias para ello.
    Para realizar la guía de entrevistas nos inspiramos en la encuesta, para ver cuántos casos eran, quiénes eran y de qué modo se habían abordado algunos temas que, a su vez, estarían presentes en nuestra encuesta. Los temas tratados en las entrevistas cubrían la trayectoria ocupacional y educativa de los actores y pretendía, además,  dar el lugar para que los actores proporcionen datos sobre sus aspiraciones y metas a futuro, como también aquellas metas (cumplidas o incumplidas) que llevaron a los actores a conducirse de una u otra manera en un punto del tiempo pasado. De esta manera, se cubrieron los ejes temporales del pasado, el presente y el futuro de las trayectorias de los sujetos, con el fin de captar la autodefinición de sus logros, metas y la toma de decisiones, a partir del ejercicio de la reflexión.
    Acto seguido, seleccionamos los casos que pretendíamos abordar. Para ello diseñamos una muestra que incluía a personas cuya trayectoria ocupacional contara con una cantidad suficiente de años como para permitirle al menos, un cambio de trabajo. Eso es lo que nosotras deseábamos en un principio porque, inferíamos, que todo cambio de trabajo conllevaba un punto de inflexión en la vida de una persona. Como resultado, obtuvimos un grupo de personas de más de 35 años, cuya educación iba de terciario o universitario completo y residían en la RMBA. Seleccionamos casos que residieran en dicho lugar debido a que, consideramos, que las oportunidades de movilidad social son allí propicias en los períodos de tiempo aquí referidos (entre los años ‘70 y los 2000).
    Cada uno de los casos,  presentaban características comunes, las cuales agrupamos en diferentes ejes temáticos en el análisis. Luego, generamos una matriz con los datos para sistematizarlos y operacionalizarlos en última instancia. De este modo, obtuvimos una herramienta de suma utilidad para el análisis temático que resultó en diferentes temas, justamente. Primero, “la autodeterminación ante la toma de decisiones (Buss, 2012). Segundo, “los otros significativos”. Tercero, la  “percepción de género de sí mismas”. Último, “las motivaciones de logro”. En estos cuatro temas centrales, la intención era unificar los puntos de contacto que hallamos en los relatos de los actores para lograr una versión más acabada de lo que pueden llegar a ser las dimensiones mismas de la agencia humana, tal como se presentó en esta muestra en particular y como iniciativa para una posterior generalización en grupos sociales similares.
   Es de suma importancia señalar que la muestra no fue diseñada con el propósito inicial de incluir la dimensión de género dentro de los temas a tratar en el análisis. Fue uno de los emergentes durante el análisis mismos, el hecho de la coincidencia en el género de las encuestadas. 

    Una vez obtenidos nuestras dimensiones de abrodaje teórico sobre la agencia, procedimos a concluir una versión más acabada de lo que es la agencia. 
Conclusiones
    Si tuviera que responder a la pregunta ¿Cuándo tenemos que abordar un estudio con metodología cualitativa? Respondería que es necesario siempre y cuando me interese el proceso interpretativo-subjetivo de la experiencia. Porque es allí donde se filtra la agencia y aparecen las puntas de los icebergs que permiten lucir a la agencia como una herramienta útil de accionar, donde son los mismos actores los que se sobreponen a sus circunstancias de tipo estructural, dando así como resultado una propia versión de su vida.

   En este trabajo se pretende mostrar un caso donde se abordó un tema con un tipo de análisis microsocial y se implementó la metodología cualitativa de modo tal que el eje central del estudio no deje de ser, ni siquiera en una de sus instancias, los relatos de los actores.
   Entonces, es posible que este trabajo aporte al conocimiento de otros investigadores en formación, como es mi caso, para animarse a incluir técnicas cualitativas, que recogen datos de tipo diferencial a los que le caben al análisis cuantitativo basado en encuestas. La riqueza teórica y metodológica a la vez, es la fuente más propicia con la que un investigador puede contar, dependerá de la habilidad para formular preguntas-disparador y su disposición a la hora de empatizar con los entrevistados, que se genere una situación propicia para que los actores puedan “abrirse” y contar sus experiencias del modo más honesto y tal como lo recuerdan.
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