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El diario reflexivo como herramienta para un efectivo desarrollo profesional
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Introducción 
Introducción
   En el ámbito educativo actual, la tarea docente no ha de limitarse a la mera transmisión de conocimientos. Las habilidades que un profesional de la educación debe poder desarrollar en su labor cotidiana no se restringen a la enseñanza de un contenido en particular sino que el espectro es mucho más amplio: debe poder atender a las constantes demandas que se presentan en el contexto áulico, tomar decisiones instantáneas frente a diferentes situaciones, lograr un buen entendimiento con sus alumnos, conseguir un efectivo manejo de la clase, entre otras. Frente a la compleja realidad áulica actual, el docente debe cuestionar y reflexionar acerca de su propio accionar a fin de enriquecer su práctica y así mejorar la asistencia que brinda a sus alumnos.     

    La constante búsqueda y real intención de un efectivo desarrollo profesional requiere por parte del profesor un continuo análisis metacognitivo de su labor con el propósito de implementar los cambios necesarios. Como lo manifiesta Bartlett (1990), “en este escenario global cambiante, ningún otro proceso excepto la práctica reflexiva, la cual es altamente exploratoria, es la mejor y puede servir a las crecientes necesidades del alumno y profesor (de Inglés) a través de la integración de teoría y práctica”. 

      La escritura reflexiva se presenta así como una herramienta efectiva  que los docentes de Inglés o de cualquier disciplina pueden utilizar para evaluar las propias creencias y prácticas áulicas bajo una mirada profunda y crítica. 

     El presente trabajo tiene como objetivo principal explorar e indagar el potencial del uso del diario como herramienta de desarrollo profesional. Inspiradas en la investigación realizada por Lakshmi (2009), las docentes investigadoras compartirán los avances acerca de su propia experiencia pedagógica en la utilización del Diario Reflexivo en un contexto áulico. En el estudio, las profesionales llevaron a cabo una investigación cualitativa cuyo propósito apunta a establecer la efectividad de este instrumento. Los resultados a los que han arribado no son conclusivos ya que la investigación aún se encuentra en curso. Dicho informe metacognitivo tiene como fin último mejorar la práctica docente y la asistencia que se brinda a los alumnos.  
La Práctica Reflexiva – El Diario Reflexivo
Cruickshank y Applegate (Kathleen M. Bailey, Andy Curtis & David Nunan, 2004) definen la enseñanza reflexiva como una práctica donde “el docente piensa acerca de lo que sucede en las clases y piensa acerca de los medios alternativos para lograr objetivos o metas”. Por su parte, Rodrigues y Rodriguez-Illera la definen  “como una actitud sistemática de análisis y valoración de su quehacer para diseñar nuevas estrategias que puedan incidir de manera positiva en la enseñanza”. (2014: 58) Se podría establecer entonces que si el docente observa, reflexiona, comprende y evalúa más objetivamente lo que acontece en el aula,  estará en condiciones de favorecer y facilitar, a partir de los estrategias que utilice, el proceso de aprendizaje de sus alumnos.  
     Esta mirada reflexiva sobre la labor profesional es una herramienta valiosa ya que  permite al docente observar su tarea con una actitud crítica y abierta. Busca ofrecer un medio dinámico, confiable y viable por el cual el docente puede desarrollar su profesionalismo, porque se inicia en el educador y es dirigido por el mismo: supone docentes observándose a sí mismos, recolectando data sobre sus propias aulas y sus roles en ellas, y utilizando dicha información como base para autoevaluación y cambio y su crecimiento profesional. (Richards y Lockhart 1994)
     En la labor diaria es común que los docentes compartan con sus colegas lo que sucede en el aula, sus impresiones acerca de cómo se desarrolló la clase o la actitud de los estudiantes frente a una situación o tema explicado. Sin embargo, pareciera que si no se analiza en profundidad lo observado, se podrían sacar conclusiones apresuradas acerca de las cuestiones pedagógicas que afrontan día a día o las razones por las cuáles suceden determinados acontecimientos. Es por ello que consideramos que la práctica reflexiva resulta ser un instrumento efectivo que le permite al docente recolectar datos, analizar sus propias ideas e impresiones, y evaluar su propia praxis. 
    Este proceso de reflexión requiere en primer término que el docente recoja la información necesaria para posteriormente analizarla. Una de las formas más prácticas para realizarlo es la utilización del Diario Reflexivo. Según Lakshmi (2009), este tipo de registro supone explicitar las reflexiones en forma escrita y tiene dos finalidades, grabar los eventos e ideas con el fin de utilizarlas para una posterior reflexión y apreciar que el proceso de escribir contribuye a activar percepciones acerca de la enseñanza. Bailey propone “hacer anotaciones regularmente. Sería útil dedicar 5 o 10 minutos luego de enseñar cada clase para escribirlas o grabarlas. Revisar las anotaciones regularmente”. (1990, citado en Laskhmi 2009: 14)
Reseña Metodológica
     La experiencia se inició en una institución de enseñanza privada emplazada en el Partido de General Pueyrredón. La docente que llevó a cabo el registro del diario trabaja como profesora de Inglés en el nivel secundario con 20 años de experiencia en el área y en la  institución. La misma escribió una entrada luego de cada clase (2 clases por semana) durante el período comprendido entre los meses  de mayo y agosto,  y aún continua en proceso de recolección de datos y análisis. Al término de cada clase, se asentó en forma de diario electrónico lo desarrollado en la clase objeto de investigación, explicando el procedimiento de la secuencia didáctica. Posteriormente y partiendo de una serie de preguntas que sirvieron como guía, la docente realizó un análisis y reflexión de lo experimentado y observado en la clase. 
    En primera instancia se utilizó un cuestionario modelo sugerido en el artículo publicado por Tice (2004) en www.teachingenglish.org.uk . (Ver Apéndice 1). La docente consideró una serie de elementos tales como los objetivos de la clase, actividades propuestas y materiales, gestión y manejo, los alumnos y su participación, mirada general y alternativas de mejora. 
Análisis y Discusión

    A continuación se hará referencia a los datos obtenidos a partir del registro regular del diario y cómo este análisis metacognitivo ha contribuido como instrumento para planificar acciones que tiendan a la mejora del proceso enseñanza-aprendizaje. Se transcribirán extractos de algunas entradas a modo ilustrativo: 
Entrada 1

“…El objetivo de la clase en el día de hoy era introducir a los alumnos en la segunda unidad, más específicamente en lo que respecta al vocabulario relacionado a las materias. Los alumnos entendieron lo que había que hacer y en mi opinión estaba acorde al nivel del grupo, ni muy fácil ni muy difícil. No advertí inconvenientes relacionados a la comprensión de las actividades que tenían que realizar.”
 “…Podría haber cambiado la forma de introducir el tema, pero la falta de tiempo y el hecho de que la semana pasada estuve ausente pudo haber influido en mi decisión de comenzar de ésta forma la clase.”
Entrada 2

“…En general fue whole class e individual work el que se desarrolló. Podría haber incorporado pair work para que los alumnos consultaran y compartieran  con sus compañeros los resultados. Debo seguir trabajando con el uso de L2 en el aula tanto por mi parte como por los alumnos.”

 “…Pedí a los alumnos en varias oportunidades que anoten aquel vocabulario o expresiones que desconocían. Lo que me lleva a pensar en estrategias que los ayude a darse cuenta de la importancia de tomar apuntes y/o notas en clase.”
Entrada 3

“…Decidí desarrollar la segunda parte de la clase en la biblioteca y probar si cambiando de ambiente, los alumnos participaban más activamente ya que la disposición de las mesas en la biblioteca invitan a la participación y el intercambio entre pares. En el aula están sentados en forma individual y en hileras. Por un lado pude observar que estaban más atentos a las explicaciones y se notó un incremento en el nivel de participación.”
Entrada 4 

“…Pude observar que si bien les gusta trabajar en grupo, y por lo que ví, les resulta efectivo, debo rever la forma de bajar el nivel de bullicio en el aula ya que el pedir silencio, requiere más tiempo. Aun así creo que el trabajo grupal es sumamente beneficioso, sobre todo, a la hora de repasar. En general, noté un nivel alto de motivación al hacer la actividad de ordenar las líneas de diálogo.  Consultaban con sus compañeros, con el libro y uno o dos alumnos me consultaron el orden. Algunos alumnos no tenían tijera para recortar las líneas y por lo tanto, recortarlas les llevó más tiempo ya que tenían que esperar que un compañero les preste el material. Para la próxima, recordarles que traigan el material necesario para hacer las actividades. Con respecto a la actividad de repaso en fotocopia, uno o dos alumnos la terminaron antes de finalizar la hora. La mayoría la empezó pero aun están trabajando. Para la clase que viene, pensar alguna actividad para fast finishers”
     Se observa a través de los extractos presentados un nivel de reflexión posterior a la clase tendientes a autoevaluar la práctica. Las entradas analizadas hacen referencia a los objetivos iniciales de la docente y cómo al finalizar cada encuentro se cumplieron dichas metas o no. A su vez, se observa una detallada reseña de la secuencia didáctica desarrollada y cuáles fueron las reacciones de los alumnos frente a cada propuesta. A modo ilustrativo, se advierte una actitud positiva en la relación entre pares, motivación y participación de los educandos cuando se implementó un cambio en la disposición y agrupamiento.

    El uso de esta herramienta hace evidente la necesidad del profesional de planificar nuevos cursos de acción y así alcanzar resultados superiores. Al detectar la necesidad de incorporar variedad en el tipo de actividades que se realizan en clase, en especial al trabajar aspectos gramaticales, la docente da cuenta de la importancia de  diseñar dinámicas que despierten el interés de los estudiantes (juego). Se reflexiona a su vez acerca de las implicancias de generar estrategias tendientes a ayudar a los alumnos a ser más autónomos y a autoregular su propio aprendizaje. Por lo expuesto hasta el momento, podría inferirse que la docente pudo identificar por sí misma qué tan efectivos resultaron los cambios que generó a partir de lo expresado en su Diario Reflexivo. 

     Así mismo este instrumento deja de manifiesto los cuestionamientos que el profesional hace de su propia praxis, evidenciando una actitud flexible y crítica en su labor. Así lo expresa Castillo, “la exteriorización de la voz interior favorece el desarrollo de un pensamiento crítico, con un enfoque en el aprendizaje donde el docente considera el contexto […]. A partir de los resultados obtenidos a través del cuestionamiento, el docente establece nuevas intenciones educativas, e inicia nuevamente el ciclo.” (n.d.:14). La docente está dispuesta a innovar y emprender nuevos cursos de acción a fin de favorecer el aprendizaje de sus alumnos. 

    Este trabajo metacognitivo activa la creatividad de la docente, la cual, luego de explicitar en el diario la necesidad de elevar el nivel de motivación de sus alumnos, se acomete a la tarea de idear nuevas propuestas y diseñar actividades y recursos que despierten en sus estudiantes el interés por aprender. 

Conclusiones
   Como se ha mencionado anteriormente, el presente trabajo es parte de una investigación en curso y por lo tanto, los resultados discutidos en el apartado anterior no son concluyentes. Aun así, el análisis e interpretación de los datos recolectados permite vislumbrar algunos hallazgos que merecen ser consideradas.
    La práctica reflexiva parecería contribuir en la formación continua del docente. En efecto,  herramienta introspectiva, permite al profesional de la educación examinar su propia práctica, exponer sus ideas y  expresarlas en el Diario Reflexivo, y con una mirada crítica, autoevalúar su praxis. Así mismo, esta práctica impulsa en el educador su creatividad, siendo esto visible en la necesidad que surge en él de diseñar actividades o tareas que sean significativas para sus alumnos y que favorezcan su aprendizaje. Finalmente, el docente pareciera reconocer sus propias debilidades y fortalezas como educador, y desplegar la flexibilidad necesaria para implementar los cambios necesarios para mayor beneficio de sus educandos. 
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Apéndice 1

Writing a teaching diary – 
Think © BBC | British Council 2004

BBC | British Council Think. Writing a teaching diary

Writing a teaching diary

Here are some general questions to get you started:

Lesson objectives

• Did the students understand what we did in the lesson?

• Was what we did too easy or too difficult?

•What problems did the students have (if any)?

•Was there a clear outcome for the students?

• What did they learn or practise in the lesson? Was it useful for them?

Activities and materials

• What different materials and activities did we use?

• Did the materials and activities keep the students interested?

•Could I have done any parts of the lesson differently?

Students

•Were all the students on task (i.e. doing what they were supposed to be doing)?

• If not, when was that and why did it happen?

• Which parts of the lesson did the students seem to enjoy most? And least?

•How much English did the students use?

Classroom management

•Did activities last the right length of time?

•Was the pace of the lesson right?

•Did I use whole class work, groupwork, pairwork or individual work?

•What did I use it for? Did it work?

•Did the students understand what to do in the lesson?

•Were my instructions clear?

•Did I provide opportunities for all the students to participate?

•Was I aware of how all of the students were progressing?

Overall

If I taught the lesson again, what would I do differently?

