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Introducción

La investigación en curso procura analizar la construcción social del paisaje de la localidad de El Bolsón, provincia de Río Negro, durante el período 2007-2017 y su relación con los modelos de desarrollo de los permacultores locales y los agentes inmobiliarios presentes en al área, a través de indagar, identificar y analizar los vínculos de estos actores sociales y la incidencia de sus actividades sobre el paisaje.

El proyecto se enmarca en el plan de becas UBACyT 2018 en el Centro  de Investigaciones del Paisaje (CIP), FADU-UBA Se proyecta elaborar una serie de lineamientos que puedan servir de aporte para una planificación y diseño de la localidad de El Bolsón, que permita un desarrollo sostenible de las actividades económicas y la preservación del paisaje. 

Desarrollo

La Comarca andina del Paralelo 42º no sólo reúne características físicas dignas de contemplación sino también la presencia de diversos actores sociales con su propia mirada. Un factor fundamental del que depende dicha mirada sobre el paisaje es el punto de vista en el que se encuentra el observador. Se difunde la idea de “progreso” en territorios escasamente antropizados, y luego se aclama la “sustentabilidad” donde hay “progreso” en una especie de repetición del anhelo post-industrialista de volver a la naturaleza. El turismo crece como mercado que promueve la idea romántica de conocer lugares y vivir experiencias, valora económicamente paisajes prístinos de bosques, lagos y montañas y las costumbres de los habitantes que eligen vivir en ellos.  A la distancia y aisladas en paisajes más intervenidos, las personas exhiben una mirada dual respecto a la naturaleza, entre dócil o anhelada y peligrosa o no deseada. ¿Pero qué relación cree y crea con el paisaje el que vive cerca de un bosque, una montaña y un lago?; ¿Cuáles son las influencias de los agentes inmobiliarios y permacultores en la conformación y sostenibilidad del paisaje?; ¿Cuáles son sus percepciones y valoraciones acerca de la naturaleza y el paisaje?; ¿Qué tensiones existen entre estos actores sociales y sus modelos de desarrollo?
Éstas son sólo algunas de las preguntas que arrojarían cierto esbozo de la identidad y de las relaciones que se dan entre pobladores y territorio. Identidad fundamental para entender y proponer en conjunto, ni a la distancia, ni desde un sólo punto de vista y que nos llevan a plantear la hipótesis de trabajo: La construcción social del paisaje de El Bolsón se encuentra influenciada por dos modelos de desarrollo en tensión –el de los agentes inmobiliarios y de los permacultores– que impactan en su sostenibilidad.
Marco teórico 
El Bolsón, paisaje, cultura y turismo

Entre los (años 60’ y 70’) llegaron a El Bolsón numerosos jóvenes a construir un espacio de vida “diferente”, comunitaria, anclada a la tierra y sus productos e independiente del consumismo.  Una visión utópica y, en cierto grado, vinculada al movimiento hippie.  Desde entonces en la localidad se han hecho prácticas que podrían considerarse incluidas bajo el término “permacultura”, tales como la construcción en barro, las técnicas de agricultura orgánica y las energías renovables, además de existir un Centro de Investigación, Desarrollo y Enseñanza en Permacultura - CIDEP, localizado en el paraje Mallín Ahogado (El Bolsón) en el cual se dictan Talleres de Diseño en Permacultura en los cuales participan numerosas personas de Argentina y el mundo que concurren a aprender y, a la vez, habitan el área de estudio.

Desde el punto de vista académico, el trabajo de Rodolfo Bertoncello (2006) pone énfasis en el análisis de los destinos turísticos en nuestro país y su vinculación con las modalidades y tendencias de estos atractivos y las transformaciones sociales que conllevan. Almirón (2011) refiere la turística de la naturaleza, en el cual el turismo como práctica social, generadora múltiples actividades económicas, con capacidad de incorporar en productos turísticos diversas cualidades de los lugares, cargado de valores y funciones y en donde el atractivo turístico resulta de un “…proceso social de contrucción de atractividad , en el que se articulan intereses, ideas y representaciones sociales de sujetos –situados en distintos ámbitos geográficos y a distintas escales…” (Bertoncello, Castro y Zusman, 2003, p. 285).

La investigación se vincula con la construcción social de paisajes de calidad, capaces de incorporar los usos y subjetividades presentes en el lugar a las políticas de planificación, en un contexto de cambios en el que emergen modos de vida, hábitos de consumo y normas culturales (Harvey, 2013), que determinan nuevas maneras de actuar y relacionarse con la naturaleza. En el paisaje confluyen las maneras de ver e interpretarlo y, a su vez, el paisaje contribuye a naturalizar y normalizar las relaciones sociales en el territorio (Nogué, 2009).  Asimismo, el proyecto se relaciona con la interacción entre prácticas sociales y entorno físico, interacción en la que, tal como sostiene Gehl (2013), el diseño puede dificultar o imposibilitar formas de relación y actividad deseables, o brindar y ampliar las posibilidades disponibles considerando los requisitos físicos del sitio y los intereses y necesidades de quienes lo habitan.
Permacultura

Los cursos y la bibliografía referente a permacultura tienen diferencias entre sí en cuanto al grado de practicidad, espiritualidad o reflexión. El concepto posee claros principios éticos y de diseño, reuniendo los términos “agricultura” y “cultura” con “permanente”  reflexionando sobre la necesidad de una ética del uso de la tierra y una base agricultural que pueda perdurar en el tiempo (Harper, 1994, p. 56).

Fundadores, formación y contexto

 El término «permacultura» (como un método sistemático) fue acuñado por primera vez por los australianos Bill Mollison (1928-2016) y David Holmgren (1955) en 1978, con un contexto de preocupación ecológica por la matriz energética mundial dependiente del combustible fósil y “la primer crisis del petróleo” en 1973 tras el embargo de crudo de los países árabes a Estados Unidos y sus aliados. El término nació con la edición del libro “Permaculture One : A Perennial Agriculture System for Human Settlements” – “Permacultura Uno: Un Sistema de Agricultura Perenne para Asentamientos Humanos”. 

Según sus creadores: 


“La permacultura es la filosofía de trabajar con, y no en contra de la naturaleza; de observación prolongada y reflexiva, en lugar de labores prolongadas e inconscientes; de entender a las plantas y los animales en todas sus funciones, en lugar de tratar a las áreas como sistemas monoproductivos” (Mollison y Slay, 1994) 

 “(…) la visión de la permacultura como agricultura permanente o sostenible ha evolucionado hacia la visión de una cultura permanente o sostenible. Para mucha gente, yo mismo incluido, la concepción anterior de permacultura es tan global en su amplio alcance que su utilidad es reducida. (…) La permacultura no es tan sólo el paisajismo, las habilidades de la horticultura biológica, la agricultura sostenible, la construcción de edificios energéticamente eficientes o el desarrollo de eco-aldeas, sino que también puede usarse para diseñar, establecer, gestionar y mejorar todo eso y los demás esfuerzos que individuos, familias y comunidades realizan hacia un futuro sostenible.” (HOLMGREN, 2012).

Vinculación con antroposofía

 Antrposofía (literalmente, conocimiento de la naturaleza humana),  es un término acuñado por Rudolf Steiner y publicado en 1924 en su libro Anthroposophical Leading Thoughts.

“Solo puede reconocer la Antroposofía, quien encuentra en ella lo que se siente impulsado a buscar en su propia vida. Por lo tanto, solo serán antropósofos quienes sientan ciertas preguntas sobre la naturaleza del hombre y el universo como una necesidad elemental de la vida, así como uno siente hambre y sed.” (STEINER, 1924)

 La permacultura difunde disciplinas derivadas directamente de la antroposofía, como la Agricultura Biodinámica (método implementado en todo el mundo y con puntos de enseñanza en El Bolsón que hace hincapié en la interrelación entre suelos, plantas y animales, tratando el conjunto como un sistema que debe estar en equilibrio, y otorga un papel preponderante a la influencia de los astros en los cultivos) y la Pedagogía Waldorf (Con su primer escuela fundada en 1919 en Alemania, hoy con más de 3000 escuelas y jardines en todo el mundo incluído El Bolsón).

Principios Éticos

Entendiendo la permacultura como herramienta para el cambio de paradigma actual (capitalismo, consumismo e individualismo) a uno a futuro, más sustentable, los tres principios éticos de la permacultura se proponen como “(…) mecanismos que evolucionan culturalmente y que regulan el interés individual (…)”(Holmgren, 2012). Y, según el autor, nacen de investigaciones sobre las éticas de culturas que han existido en equilibrio con su ambiente durante períodos más largos que las más recientes civilizaciones.
Cuidado de la tierra

La Tierra es una entidad viviente que respira. Sin el debido y constante cuidado van a haber consecuencias muy difíciles de ignorar.
El primer principio ético, aboga por el respeto de la vida que habita la tierra y de la vida que implica la tierra en sí misma, dilucidando las funciones de componentes bióticos y abióticos en una vinculación permanente, equilibrada y cuyas relaciones deben ser respetadas, retomando el pilar que supone la reducción del impacto ambiental del ser humano en su entorno.

 Desde una mirada antropocéntrica y vinculada al concepto “Servicios Ecosistémicos” de la ecología (MEA, Naciones Unidas, 2005) se plantea que las funciones de los seres vivos que crecen en un suelo, son útiles a nuestras necesidades independientemente de lo visible que esto sea. Desde la permacultura se da la interesante afirmación relacionada con el primer principio ético “El estado del suelo suele ser la mejor medida de la salud y el bienestar de la sociedad.” 
Cuidado de la gente

Cuídate a ti mismo, a tu familia y a tu comunidad.

La permacultura, propone la construcción conjunta y una mirada positiva enfocada en oportunidades y no en obstáculos, y nos habla de una espiral de mejora que se inicia en el individuo y crece una vez establecida dicha base a escalas mayores como ser la comunidad local.
Repartición Justa, Redistribución de los excedentes

Límites al consumo y a la reproducción.

Como sistema maduro y en equilibrio que intenta ser, tanto la permacultura como la agricultura biodinámica, intentan minimizar los ingresos y egresos de energías y materia, cerrando el sistema entendiendo la producción y los recursos como finitos y limitados, en lugar de aumentables ilimitadamente como propone el desarrollo tecnológico capitalista.

Principios de diseño 

A continuación se vinculan los 12 principios de diseño propuestos por la permacultura con, al menos una de las miradas propuestas en la Planificación y Diseño del Paisaje.

1- Observa e interactúa
El diseño debe responder al contexto y necesidades específicas
2- Capturar y almacenar energía
Planificar y diseñar de manera sustentable entendiendo ciclos anuales con variaciones climáticas y estadíos fenológicos distintos en la vida de las plantas
3- Obtén un rendimiento 

Evaluar la relación costo beneficio de un proyecto
4- Aplicar la autorregulación y aceptar la retroalimentación
Implementar la participación de los actores sociales involucrados, realizar un seguimiento, y adaptar las propuestas en función de su viabilidad
5- Usar y valorar los servicios y recursos renovables
No comprometer la integridad sistémica de un paisaje e intentar sacar provecho de las cualidades del paisaje
6- Deja de producir residuos
Ídem anterior, encontrar oportunidades en las debilidades
7- Diseño de los patrones a los detalles
Ir de lo general a lo particular para garantizar el sustento desde el análisis y las ideas
8- Integrar más que segregar
Generar sentido de apropiación garantiza el cuidado y la sostenibilidad
9- Usa soluciones lentas y pequeñas
La mejor idea es la que se realiza
10- Usa y valora la diversidad
La biodiversidad es uno de los principales servicios ecosistémicos, eje de muchos otros como la productividad y la resiliencia (capacidad de absorber perturbaciones de un paisaje o comunidad, sin alterar significativamente sus características de estructura y funcionalidad). En general, la diversidad social, cultural, energética y económica, aseguran una mayor capacidad de adaptación a cambios en el contexto.
11- Usa los bordes y valora lo marginal
Comprender los límites es fundamental para el análisis de un territorio, en ellos se dan las relaciones del mismo con su entorno. 
12- Usa y responde creativamente al cambio
Resulta fundamental proyectar escenarios para la planificación, y permitir que ciertas variables de un diseño puedan adaptarse a condiciones diversas
Metodología de diseño por Zonificación

 La Permacultura trabaja el concepto de Zonificación desde el diseño -a priori- de una vivienda unifamiliar, ubicando los elementos que más precisa el individuo en el centro de una morfología radial dividida en 5 zonas, según su demanda: la Zona 0 Yo (Alimentación, Descanso, Alimento mental, Emocional, Físico, Espiritual, etc.); en la Zona 1 La casa; 2 Uso diario; 3 Menos que a diario; 4 Elementos que no veamos a menudo (frutales, estanque); Zona 5 Límites (bosque recursos poco cercanos). Dicha lógica de zonificación radial/de demanda podría ser extrapolables a la localidad, teniendo en cuenta que la mínima unidad pasa a ser la comunidad en lugar del individuo.
Relación con el contexto
En el contexto de ayudar a la transición del consumismo ignorante hacia la producción responsable, la permacultura construye basándose en la persistencia de la cultura de la autosuficiencia, los valores comunitarios y la conservación de una variedad de habilidades, tanto conceptuales como prácticas. La identificación de esos recursos invisibles es tan importante en cualquier proyecto de permacultura como la evaluación de los recursos biofísicos y materiales. 

 D. Holmgren plantea ciertos obstáculos a la expansión de la permacultura, como es el saber científico reduccionista, la cultura consumista promovida por el progreso y las políticas afines a este y las élites políticas que resisten los emprendimientos de autonomía locales. 

“Nuestros bosques y ríos son los pulmones y las venas del planeta, que ayudan a la Tierra a vivir y respirar, manteniendo muchas diversas formas de vida. Todas las formas de vida tienen su propio valor intrínseco, y necesitan ser respetadas por las funciones que cumplen, aunque no las veamos son útiles para nuestras necesidades.” (HOLMGREN 2012) 
Metodología

Se identificaron las actividades de ambos grupos realizadas en el área y se delimitó un mapeo por medio de Google My Maps y Google Earth.

Se realizaron encuestas y entrevisatas semi-estructuradas a instructores, representantes u otros testigos clave siguiendo los conceptos de Duverger (1996) para el diseño de l cuestionario y la guía de preguntas. La obtención de datos a partir de estas fuentes primarias y su análisis estadístico y temático, constituirán un medio para la validación cruzada entre ambas perspectivas (cuanti-cualitativa) y la producción de datos comparables (Jick,1979) en función de los objetivos planteados, recursos disponibles y tiempos establecidos.
Resultados y Análisis

Entrevista y encuestas
 Tanto las preguntas de la entrevista, como la elección de los entrevistados fueron pensadas para obtener en el registro, la mirada de actores sociales con una fuerte vinculación a los negocios inmobiliarios, la municipalidad, la construcción en barro, la producción agrícola y el diseño en permacultura, y que hayan visto las mutaciones del espacio físico y sus usos en un período considerablemente largo. Fue de especial interés conocer sus posturas sobre los espacios públicos y el paisaje del área de análisis en aspectos funcionales y estructurales.

 Los resultados, aún se encuentran en proceso de análisis. En un primer acercamiento se reconoce desde los sectores turísticos, inmobiliarios y permacultores, un importante reconocimiento por parte de encuestados y entrevistados respecto de la interacción de una gran diversidad de formas de pensamientos, pero con una clara tendencia hacia una mejor calidad de vida y cuidado del medio ambiente. Se encontró una mirada dual respecto de la valoración turística del territorio, una parte minoritaria pero importante ve un gran reconocimiento desde el turista sobre los paisajísticos-pictóricos y sobre el espacio público y el cuidado de la localidad por encima de la visión del poblador mientras que el resto sostiene que la población cuida y valora desde una mirada  responsable y “desde los 70 la comarca pasó a ser una de las primeras sociedades con conciencia ecológica de Latinoamérica” que (en palabras de un agricultor entrevistado), a diferencia del resto de los extranjeros, quienes (según otra entrevista de carácter inmobiliario) “vienen y piensan ‘acá crece todo’ ” y simplemente “desconocen lo que significa la ecología”.  

Mapeo descripción de zonas y actividades
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Foto 01 - Paisajes que componen el bolsón, ríos montañas y el área rural de mallines, producción y turismo, gauchaje y permacultura
Conclusiones


 La Permacultura ofrece una perspectiva separada del consumismo actual y las lógicas del mercado capitalista, rechaza desde su origen la industrialización y propone un retorno a un paradigma de mayor conciencia sobre los procesos que demanda la producción. Si bien en la localidad de El Bolsón perdura la producción fruti-hortícola y ganadera a pequeñas escalas, y la elaboración artesanal de ciertos productos, dista mucho de la comunidad autosustentable ideal que proponen Mollison y Holmgren.

 No obstante combina la responsabilidad individual con la de comunidad, posee lineamientos concretos y un pensamiento de diseño similar al vigente desde la planificación y diseño del paisaje, con un enfoque hacia una mayor sustentabilidad y con lógicas factiblemente adaptables al espacio público de una ciudad, considera importante el rol de los valores, la cultura y el paisaje.

No se pretende como única opción al desarrollo el abandono de estructuras económicas vigentes, sino un mayor equilibrio entre la fuerza productiva y turística local y las presiones de grandes proyectos inmobiliarios. Desde la población hay una manifestación clara de voluntad para construir la localidad en función de un bienestar común, y es menester esclarecer claridad sobre el impacto de ciertas actividades para definir dicho bienestar y avanzar en una dirección que contemple la mayor cantidad de actores sociales.
Para desarrollar el territorio en la mencionada dirección, es importante tener claro su paisaje, su economía y sus actividades principales.

· En concreto, el paisaje de El Bolsón es en gran medida las montañas, los ríos que se forman en el valle, y las vegas de ciperáceas o mallines
· La economía es estatal, turística y agropecuaria

· Prima la producción artesanal, la búsqueda de sustentabilidad, las actividades culturales, y transmisión de cultura gauchesca.

 Por lo tanto son aportes desde el paisaje:

· Hacer eje en el río Quemquemtreu (actualmente fuera del sistema de espacios públicos), dándole valor turístico y llevando actividades culturales a sus márgenes, atender desde el tejido urbano la relación con dicho elemento, y emplear como ejemplo para concientizar el cuidado del agua que riega campos productivos, transmitiendo a nuevas generaciones su valor.

· El cuidado desde la concientización de la montaña, que es disfrutada desde la contemplación y por sus recorridos, a la vez que ofrece por su bosque nativo diversos servicios ecosistémicos, se promueva su recorrido por parte de los pobladores, se cuide su bosque de incendios intencionales, y se fomente la siembra de bosque nativo. Se siga impulsando la artesanía y turismo que implica el bosque tallado.
· Se transmita la importancia de los mallines en el ciclo del agua y el conocimiento específico de las plantas medicinales silvestres que se dan en toda la zona. 

Es decir, un estado que potencie recursos naturales, sociales y culturales existentes, y haga de ellos eco y economía, y a la vez, en ello, que represente y una a los habitantes.
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