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Introducción
La presente ponencia abordará imágenes relacionadas íntimamente con sus soportes materiales, agentes, instituciones y flujos relacionales donde se inscriben configurando sentidos. Se trabajará la apreciación de usos y resemantizaciones de ideografías amerindias, prestando particular atención a aquellas de matriz andino amerindio, en el espacio público del Barrio Güemes (BG) de la Ciudad de Córdoba, durante el 2015 al 2019, a la luz de su contexto específico de circulación pública. Entendidas como discursivas visuales públicas, dichas manifestaciones, activadas en su capacidad interpeladora y social, resultan fundamentales para comprender la escena contextual del barrio en el período estudiado, a través de la visualización de emergencias -como formas de re incidencias y supervivencias en términos de imaginarios- de itinerarios relacionados con procesos de larga proyección histórica. En este sentido, de forma específica, los usos de ideografías de matriz andino amerindio (IMAA) en BG serán observados en su dimensión estético- política, ligando sucesos, coyunturas y grandes procesos históricos, desde una lectura que liga los antecedentes socio culturales del barrio con su actualidad, en el marco de una historia local de larga duración (Chartier, 2005) considerando hechos sociales y políticos específicos, de escala local, nacional y regional.
Como objetivo general la presente ponencia busca articular los usos de ideografías amerindias en barrio Güemes durante el 2015 al 2019 a la luz de hechos sociales y políticos específicos, de escala local, nacional y regional. A su vez busca promover interpretaciones sobre dichos usos y sus nuevas puestas de sentido a partir de apreciar la potencia latente que activan las imágenes por medio de la apertura de las “reservas de significación” (Escobar 2021, p. 23) y el impacto que dichos reservorios pueden promover en su circulación pública. De forma hipotética la propuesta plantea que dichas manifestaciones buscaron impactar y producir efectos sobre la realidad, en el marco de proyectos de realización de imaginarios sociales, políticos e ideológicos, entendidos los mismos en términos proyectivos. En esta línea, los enunciados artísticos y políticos trazan cartografías relacionales junto a geografías simbólicas (Agüero, 2017) y afectivas (Depetris Chauvín, 2020) entre lo visible y lo que puede ser enunciado, sus modos de hacer, presentarse y decir en propuestas que buscan definir “regímenes [políticos] de intensidad sensible” (Rancière 2014, p.62). 
Las fuentes primarias que se utilizarán en la presente ponencia (imágenes montajes; notas de trabajo de campo y extractos de entrevistas) son un recorte del corpus de mi actual investigación doctoral en curso denominada “Usos y resemantizaciones de ideografías geométricas de matriz andino amerindio en el espacio público. El caso del barrio Güemes en Córdoba,  2015-2019”.
Desarrollo

La presente propuesta se inscribe en el marco de los Estudios de la Cultura Visual con perspectiva descolonial dentro de una investigación en Artes. Se trabajará de forma puntual la apreciación de los usos y resemantizaciones de ideografías amerindias y en especial las de matriz andino amerindio (IMAA) en el espacio público del Barrio Güemes (BG) de la Ciudad de Córdoba, durante el 2015 al 2019, a la luz de su contexto específico de circulación pública. Se consideran de manera particular los usos de IMAA debido a los recurrentes contactos culturales, simbólicos y afectivos que establece el mencionado barrio con la región andina, desde una perspectiva de larga proyección histórica. En barrio Güemes, polo artístico, turístico y económico, confluyen una serie de instituciones - espacios gubernamentales y privados- en torno a la gestión cultural y el turismo, donde interactúan agentes sociales y artísticos. Al tener en cuenta la distancia geográfica del contexto de estudio respecto de la región andina (y las matrices simbólico-culturales que desde allí emergen) se tornan centrales por ende, la consideración de diferentes dimensiones de contacto, tanto material como simbólico, entre dicha región con la Ciudad de Córdoba y de manera específica con Barrio Güemes. Por subsiguiente, en los múltiples usos de las IMAA en BG se considerarán la apreciación de dichas relaciones materiales y simbólicas desde diferentes niveles o dimensiones relacionadas, observadas desde una conjunción teórica de diferentes autores. Por un lado, se trabajará la noción de “contacto cultural” facilitada por Agüero (2017, p.10) desde una perspectiva histórica braudeliana. Desde las artes visuales contemporáneas se remitirá a las nociones de “zonas de contacto” (Pratt, 2011 en Giunta, 2020) y de “campos de simultaneidades” aportadas por Giunta (2020). Las mismas, se observarán a partir de su activación desde su circulación pública, considerando que éstas pueden ser contingentes entre sí. 

Con “contactos culturales” se hará referencia a la circulación material de bienes culturales entre centros de diferente naturaleza, entendidos como relativos desde una perspectiva  braudeliana, donde los mapas de interacción son cambiantes y pueden presentarse en ciclos. Las “zonas de contacto”  remiten  según Pratt en Giunta (2020), a las relaciones materiales entabladas a través de lógicas de poder asimétricas y coloniales, cuestiones que nos permiten vincular dicho nodo con condicionamientos configurados desde la “colonialidad del poder” (Quijano, 2014; Dussel, 2000,  2015) que emergen en situaciones y hechos estéticos locales. Las zonas de contacto se apreciarán de forma amplia, considerando las relaciones propuestas por las imágenes a través de asociaciones o vinculaciones técnicas, sintagmáticas, semánticas o simbólicas, que emergen en forma de “huellas” posibles de visualizar en  manifestaciones estéticas, las cuales fueron promovidas a través de interacciones que puede darse de forma indirecta. Estas huellas, pueden encontrarse en las múltiples formas del quehacer artístico en el  propuesto espacio público, que van desde prácticas estéticas performativas y efímeras hasta producciones materiales de variados formatos y soportes, tanto emplazados como objetuales. Las mismas pueden presentarse de variadas formas e interacciones, siendo las más recurrentes en formas de citas, linkeos, parodias y referencias que promueven en términos interpretativos, diálogos, asociaciones, interconexiones y superposiciones de sentido. Los campos de simultaneidades, por otro  lado, se refieren a las manifestaciones estéticas que dialogan y se relacionan entre sí, a partir de compartir un horizonte cultural común (Kusch, 2016, 2015, 1976; Giunta, 2020).

Las relaciones entre imágenes, materiales y sentidos producidas por las yuxtaposiciones culturales, junto a las negociaciones en el marco de los contactos y las disputas por las diferenciaciones culturales, permiten entender a la cultura como una construcción histórica promovida por las relaciones – siempre desiguales- de grupos sociales entre sí (Cuche, 1999). No obstante, según Cuche, las asimetrías producidas por la dominación social entre grupos no se articulan de forma análoga a la dominación cultural debido a que “las relaciones entre símbolos no funcionan según la misma lógica que las relaciones entre grupos o individuos” (Cuche, p.88). La dominación cultural requiere de la voluntad y el ejercicio de acciones de inculcación y asimilación cuyos efectos no son previsibles puesto que, las relaciones en desigualdad pueden soportarse pero no necesariamente consentirse. Considerando esta perspectiva, los flujos simbólicos -móviles y versátiles- sus asociaciones y cadenas de semejanzas, contiguidad y causalidad, como caudales potenciales y latentes, varían en significancia según situación cronológica, perspectiva geocultural, contextos performativos, volitivos y dependientes incluso, de diferentes “escalas” de interpretación. En este marco, se pretende observar, registrar y dar cuenta de la existencia y del uso polisémico, múltiple y versátil, de imágenes con componentes sintagmáticos que remiten a matrices culturales andino amerindias. Su existencia material en términos de presencia icónica e indicial, es considerada en este estudio como fundamento de existencia irrefutable, más allá de los debates éticos contemporáneos respecto a apropiaciones y usos de imágenes de agencia cultural indígena, migrantes hacia otros contextos geoculturales. La presencia de dichos componentes visuales en el espacio público de Güemes, es el hecho empírico que habilita el estudio de las problemáticas y los fenómenos de transculturación contemporánea local de proyección regional, para los cuales los juicios de valor no pueden convertirse en un obstáculo sino que al contrario, permitan potenciar nuevos horizontes de discusión interpretativos.
Dentro de las especificaciones del marco interpretativo, se promueve dimensionar las experiencias y procesos artísticos como prácticas humanas de índoles expresivas, discursivas, afecto-sensibles, tecno-vinculantes y socio políticas producidas y circulantes en contextos de significaciones (Geertz, 1983, 1994; Zablosky, 2010) sociales, colectivos y locales. El contexto situacional inmediato de las experiencias que se abordan, en el que estas irrumpen y generan efectos, está inmerso en un marco cultural más amplio. Según Giunta (2014) esa irrupción situacional productora de efectos “crea contextos” (p. 21). En este marco, los contextos inmediatos, se inscriben en tramas de significaciones situadas, históricas y densas (Geertz, 1983, 1994) que nos proponen considerar a “los actos estéticos como configuradores de la experiencia, que dan lugar a nuevos modos de sentir e inducen nuevas formas de subjetividad política” (Rancière, 2014, p. 13). Las situaciones artísticas entonces, requieren interpretarse de forma local —móvil y dinámica— en diálogo con relaciones cambiantes más amplias en términos geopolíticos, estéticos, materiales y efectivos. Pero además, es necesario considerar que la creciente movilidad global entre diferentes entornos urbanos, entre los urbanos-rurales junto a la cyber fluidez de la comunicación e información actual, habilitan flujos de sentidos yuxtapuestos y simultáneos entre contextos contemporáneos porosos entre sí.
Considerando una noción de cultura entendida como una arena relacional de disputas en términos ideológicos y políticos (Richard, 2012) los circuitos establecidos como normativos
, actualizadores de lógicas de reproducción y continuidad de su propia hegemonía
 (Gramsci, 1975), perpetúan la reproducción de relaciones culturales asimétricas, vinculadas a la colonialidad del saber y del  poder. Las disputas entabladas por la presencia de paradigmas alternativos de sensibilidad estética, se sitúan por ende, en el campo de lucha de orden político-cultural (Hall, 1997; Richard, 2004, 2011, 2012, 2014). Según Richard, en el marco de las disputas culturales por la construcción de consenso – hegemonía, los lugares fronterizos, las fisuras, los “intersticios”  simbólicos,  cultuales y materiales, funcionan como posiciones de resistencia, planteando la capacidad de la periferia para actuar como un “vector de conflicto y un lugar afirmativo y deconstructivo a la vez” (Richard, 2004, pp . 10-11). 
Las imágenes montajes que se presentarán e interpretarán a continuación fueron realizadas y puestas en circulación pública – mediante medios gráficos y digitales- de parte de instituciones culturales del barrio, algunas públicas y otras de gestión independiente. 

Las imágenes 1, 2, 3, 4 y 5 son los flyers de difusión de una serie de 5 (cinco) encuentros, denominados “Taller de Yuyos” realizados por la Casa del Pueblo de Güemes
 , institución pública municipal, entre mayo del 2018 y febrero del 2019
. La Fig. N° 1 se realiza para difundir la actividad específica del 12 de mayo del 2018. En esta se puede visualizar un hombre quechua identificable por su gorro “chullo” andino que presenta ideografías (en un soporte textil
 que permite vincular los diseños geometrizados a sus técnicas de producción) y por el “quintu” que muestra en sus manos (tres hojas de coca a modo de ofrenda que significan amistad y gratitud). El fondo total de la imagen presenta -de forma amplificada sobre la totalidad del espacio plástico- hojas de coca. Esta imagen compuesta propone vínculos locales (cordobesas) y regionales (andinas) de conocimientos, a partir de relacionar las actividades del taller (situadas en Güemes, Córdoba) con los saberes andinos respecto al uso y manipulación de plantas medicinales.

La Imagen 3 se difunde en el marco del taller realizado el 17 de septiembre del 2018. En la sección inferior derecha de la imagen se visualizan dos recuadros: el situado hacia la derecha es una imagen realizada mediante montaje digital por la comunidad comechingona “La Toma” donde aparece un cóndor a la izquierda, un maíz en la parte inferior, el sol en la sección superior y un árbol con un río (el Suquía) a la derecha. Se aprecia la bi partición del espacio total del recuadro en derecha e izquierda mediante el color rojo y el negro y una división simbólica cuatripartita del mundo de la vida, a partir de la ubicación de cada elemento mencionado: cóndor, sol, río y vegetación, maíz. Al lado de este recuadro, hacia la izquierda, hay otro con la representación de un algarrobo, símbolo institucional de “Casa Pueblo Güemes”. Es fundamental aclarar que si bien este es el logo institucional, la imagen revela de forma simbólica y visual, el vínculo transhistórico y trasnterritorial entre dos barrios y dos comunidades indígenas de la ciudad de Córdoba: El barrio Güemes y el pueblo de La Toma en barrio Alberdi/ la comunidad comechingona con la calchaquí. Se debe destacar que el árbol representado en el logo de Casa Pueblo Güemes corresponde al algarrobo “Tacu” (“abuelo” en camiare) de la calle Pinelo 32 (en Alberdi), símbolo de unidad y de contacto cultural entre dos comunidades
. Este árbol está rodeado de siete cuadrados de colores a cada lado, citando a la Whipala andina, ya que presenta la misma cantidad de colores y recuadros por lado y en la misma distribución, siete en total, que dicho emblema identificatorio. Se distingue además el uso en su diagonal central de cuadrados blancos, alusivos a la Whipala del Collasuyu, región sur (aymara) del Tawantinsuyu. Por medio de la asociación simbólica de estos dos recuadros, y del propio logo institucional de casa Pueblo Güemes, se da cuenta de manera visual, de un vínculo intrainstitucional e intracomunitario de larga proyección histórica. Además de la alusión a dicho contacto material, se identifican aquí las convergencias de zonas de contacto simbólicas y de campos de simultaneidades, al compartir cierto horizonte epistémico común entre las comunidades, identificables en las formas de distribución simbólico espacial de la composición y en el uso de formas identificatorias vinculadas a los estandartes y las banderas. En todas las imágenes del mencionado ciclo se utiliza el mismo recurso de asociación visual, donde se representan (de forma mimética en el fondo de la imagen integral) las plantas específicas con las que se trabajará en el taller (las cuales se las menciona también en forma texto). Los saberes vinculados al uso de plantas se proponen asociados visual y simbólicamente con los saberes andinos a partir de la inserción del logo institucional, el cual reitera la vinculación “transterritorial” o “multiterritorial” entre lo local y lo regional
.

Otros casos específicos de imágenes montajes que adquieren una particular significación local en el contexto de Güemes, son las producidas de parte del espacio Cultural  “Casa 13”, en las cuales de hace uso de referencias visuales hacia matrices visuales amerindias. En esta instancia se han seleccionado para presentar las imagen 6 y 7. La imagen 6 fue publicada para la convocatoria a una feria de venta de indumentaria denominada “Feria de ropas y cachimbos” realizada durante los días 19 y 20 de marzo del 2016. La imagen montaje es de formato digital y la misma fue realizada a través de una intervención digital sobre una fotografía en blanco y negro. En la imagen se puede apreciar un énfasis visual direccionado - a través del uso de color en contraposición al resto de la imagen en blanco y negro- hacia la vestimenta de la sección inferior del personaje y hacia la visión del mismo. La sección del ropaje de color (que corresponde a una intervención) presenta diseños geométricos cuadrangulares que remiten/citan a los diseños de tocapus andinos y vinculan a los mismos con la vestimenta y las labores textiles. Por otro lado el énfasis  de color en los lentes del personaje, citando  visualemnte los lentes de “realidad aumentada”, unidos a partir del color con lo textil y su diseño, construyen una noción “háptica”
 de visualidad (lo cual propone la desarticulacion de la monosensorialidad visual como premisa occidental) y promueve persepciones sinestésicas desde la imagen a partir de remitir a lo textural del tejido y a la percepción ampliada de la realidad aumentada. Por otro lado propone la vinculación de la visualidad con otros sentidos -en este caso el táctil y performativo- al remitir a la sensacion de las texturas textiles y su construcción, las cuales requieren de una procesualidad- performatividad de activa implicancia corporal. La imagen en su conjunto en Güemes, adquiere local significancia si se consideran las implicancias, en el marco del contexto ferial, de sus relacones de circulación y de adjudicación de reconocimiento. Es en el contexto ferial de Güemes donde las prácticas del hacer de tejedores y sus producciones, tienen visualidad pública, y donde el contacto de tejedores con hacedores de otros rubros es continuo hace cuatro décadas, donde incluso los visitantes de las ferias. tienen contacto personal con agentes, prácticas, producciones, conocimientos y experiencias. Pero sobre todo además, se debe considerar el asiduo contacto de tejedores locales de Güemes con tejedores contemporáneos andinos, debido a que gran parte de estos -como de viajeros artesanos de otros rubros- han realizado itinerarios viajeros y feriales en el NOA y en la región andina de manera amplia
. Incluso además, no solo se debe considerar su amplia circulación, sino que, y sobre todo, en términos de laborabilidad, la exposición y venta en los espacios públicos implica, el contacto cotidiano con hacedores de los más variados rubros y la visualización -en contexto de exhibición- de sus formas de producción. Si dimensionamos estas variables a la luz del rol protagónico de los textiles en la vida cotidiana andina contemporánea, comprendemos la amplia familiaridad y el reconocimiento de su matriz cultural de procedencia, de parte de lxs artenanxs viajerxs y de los artesanxs en general, que comparten diálogos, experiencias y cuantioso tiempo de vida en lxs espacios públicos sudamericanos.
Por su parte, la imagen 7, publicada por Casa 13 el 24 de marzo del 2016, presenta una imagen que refiere a las imaginerías culturales de los pueblos indígenas norteamericanos, donde se puede distinguir la vinculación sagrada de éstos con sus animales totémicos, presentes en la imagen a través de representaciones antopozoomorfas de humanxs con cabezas de lobo y de yegua. A su vez la publicación de la imagen en la fecha donde se conmemora la memoria, la verdad y la justicia en Argentina, propone una zona de contacto nucleada en la búsqueda de justicia y memoria, entre las víctimas del terrorismo de estado en Argentina y las revindicaciones de derechos humanos de las naciones indígenas. La convergencia en una misma imagen de configuraciones representativas, de diseños geométricos (en la represenctación del canto del hombre-lobo y en textil debajo de la mujer-yegua) y del uso de la perspectiva en fuga (en la manta textil del suelo) nos permite apreciar la actualización y yuxtaposición contemporánea de modos de representación de diversa procedencia que habilita, en términos compositivos, el uso imaginarios de diversa procedencia cultural, proponiendo a través de la imagen, yuxtaposiciones geoculturales, simbólicas, geopoéticas y cronológicas. Si bien las geometrías y el imaginario utilizado en la presente imagen no remite a diseños iconográficos andinos, la yuxtaposición propuesta en la imagen resulta interesante en el contexto de uso en Barrio Güemes, considerando la lejanía geográfica y cultural de los pueblos de las praderas norteamericanas. Estas vinculaciones promovidas desde una imagen contemporánea, congruente con la mirada de Didi Huberman (2018) y Giunta (2020), promueven una disrrupción cronológica y cultural, estableciendo nuevas vinculaciones a través de imágenes contemporáneas. A su vez, el uso representativo de los diseños geométricos a modo de voz- lectura-canto en la proyección que sale de la boca del personaje parado, relacionado al propuesta taller de escritura creativa y poética, cita la vinculación entre geometría –escritura- lenguaje que propone una de las hipótesis científicas (Garcés, 2017) que identifica a los tocapus andinos (geométrico ideográficos) con un uso logográfico escritural. Por otro lado, sobre todo, se está citando la reiterada vinculación de origen prehispánica mesoamericana
, entre canto- mundo espiritual- mensaje sagrado, representada en la cultura maya, mexica y teotihuacana a través de una voluta espiralada que sale de la boca de un personaje o de un ave. Si bien estamos ante una distancia histórica, cultural y geográfica irreductible, esta imagen propone relaciones transhistóricas y transculturales vinculadas entre sí, a través de itinerarios y geografías afectivas, que emanan desde una noción de arraigo que propone interconectar tiempos, subjetividades múltiples, culturas y geopoéticas, a través del compartir una tierra, un suelo en común americano. Esta noción de arraigo, de suelo común y vinculación, de geocultura (Kusch), transparenta una comprensión vital de la tierra, del suelo como entidad viva que como tal, contiene una potencia energética que transmite en sí misma  conocimientos vinculados a su red de existencia.
La imagen 8 es otra Imagen- montaje publicada por el Teatro La Luna el 14 de noviembre del 2017 para la publicidad de la apertura de dos funciones, a realizarse los viernes 17 y el 24 de noviembre, de “Sin Hostilidad- Teatro de micofeminismos”
.  El evento resume su presentación como “Tres actos de ficción feminista, apuestan desde el humor al poder transformador de la escena para cambiar con la fantasía, la realidad” (extraído de la publicación del 14/11/2017). Esta imagen también es de particular interés por las específicas relaciones que propone-presenta. En la misma se distinguen en primer plano hacia la derecha a tres personajes femeninos antropozoomorfos que tiene cabezas de lobas. Dichas lobas tienen en sus bocas tres pipas respectivamente, relacionadas a partir del texto que aparece debajo, con la paz, es decir que aluden a las “pipas de la paz”. Estas figuras femeninas se vinculan directamente con la matriz amerindia a partir de los tipos de vestimentas y atuendos que presentan (incluidos en éstos el uso de las pipas de la paz de clara tradición cultural amerindia norteamericana). Estos atuendos de tradición amerindia están vinculados a las culturas meso y nor americanas. El índice amerindio mesoamericano  se señala a partir de la presencia y el uso en los personajes (femeninos) de las faldas de caída tubular llamadas “cortes”
 de uso tradicional contemporáneo por las culturas mayas mesoamericanas, espacialmente las localizadas en el altiplano guatemalteco. Estos cortes presentan claros diseños geométricos de tradición maya y se confeccionan por medio de técnicas textiles industriales (los de uso cotidiano y económicos) o artesanales (de uso festivo y elevado costo). Los índices de la tradición cultural amerindia norteamericana están dados por el uso en el pelo de las plumas (que aluden a su vez a los antiguos penachos), la presencia de las lobas, siendo el lobo y la loba animales totémicos de dichas zonas
 y las pipas. Es necesario recordar que los animales “totémicos” llamados también nahuales, en la tradición amerindia norteamericana, son espíritus guardianes, cuidadores, protectores, compañeros dobles del espíritu humano, por lo que esta representación en términos de imagen, evoca el poder de la loba desde su ferocidad temeraria y desde cualidad como protectora-cuidadora. También podemos reconocer en la loba central la alusión al tradicional cuento de “caperusita y el lobo” representando a la abuelita dicha loba por el tipo de ropa y la cofia que presenta. Esta “dislocación” de la representación simbólica del tradicional cuento y su transgresión, emerge en la imagen a partir de la alusión al “empoderamiento” de la abuelita “convertida” en loba, de pie, del brazo junto a otras lobas, en clara referencia colectiva. Es fundamental destacar a su vez el uso de parte de las lobas de pañuelos con colores “simbólicos” y representativos de las luchas feministas, como es el pañuelo verde (luchas por el aborto legal y gratuito) en la loba de la izquierda y el pañuelo violeta (separación de la iglesia del estado) en la loba “abuelita” que a su vez representa en la imagen de “la abuela” el status quo, la tradición que se quiebra. Pero esta potente imagen montaje no queda aquí, las lobas se encuentran paradas sobre una “ruta/ autopista/carretera” que se proyecta desde el “fondo”, desde el cielo de la imagen en su sección izquierda, bajando a modo de “ola”, en evidente alusión a las cuatro olas del feminismo como veremos reforzado con otros elementos en la imagen. Esta ruta-camino-autopista alude a su ve a un camino directo. Por otra parte además las figuras presentan detrás de ellas “círculos concéntricos” en forma de ondas expansivas en una clara alusión a la potencia y fuerza expansiva en forma de olas del feminismo (que pueden evocar a su vez las olas de aparición de los feminismos históricos). Las lobas mujeres se encuentran además de espaldas a un caótico paisaje citadino, lleno de edificios y humo, que presenta en el carril de al lado al que ellas se encuentran, dos particulares medios de transporte: un aeroplano y un camión de tipo “rastrojero”. Frente del camión hay bolsas de basura y del lado derecho superior de la imagen, detrás de las mujeres-lobas,  aparece la luna. Estos medios de transporte representan en la imagen índices simbólicos de los contextos históricos de aparición de las cuatro olas feministas: la primera ola desde mediados del siglo XVIII, representada por medio del aeroplano con el nacimiento del feminismo moderno; la segunda ola desde mediados del siglo XIX hasta principios del XX representada por el camión rastojero; la tercera ola desde los años 60-70 del siglo XX  representada por la luna, evocada a partir del trasporte al espacio, ola que abarca hasta los 90; y por último la cuarta ola, actual, representada por las mujeres- lobas en primer plano, donde convergen los feminismos comunitarios amerindios con los de tradición occidental.

El 18 de agosto del 2018 teatro La Luna publica otra imagen montaje, la Imagen 9, en el marco de la difusión de la obra teatral “Esdrújula. Palabras para Bonino”
 de parte de “Zeppelin Teatro” cuyo subtítulo de presentación es: “Teatro,  poesía y lucha de calles”. En la imagen se puede ver la representación de una cabeza masculina, la de Jorge Bonino
, con un pañuelo rojo con arabescos como tapaboca colgante
. La parte superior de la cabeza, en el lugar de los “sesos”, el cerebro y los pensamientos, la imagen presenta un conjunto de elementos visuales funcionado entre sí de manera simbólica. El que atañe en nosotros particular interés es la identificación de un mástil con un escudo y una bandera. Este mástil, presenta en la sección  del apoyo, el escudo nacional argentino (recordémoslo con el gorro frigio, símbolo federal y con las manos en saludo y unión fraternas). En la parte superior el mástil presenta una bandera, una whipala andina del Collasuyu, en lugar de una bandera argentina. Este contrapunto de presentación entre escudo-bandera- whipala establece una crítica, una ironía y una propuesta. Por un lado critica la existencia de un país “federal y fraterno” respecto a la región andina, por otro lado reconoce la fundación de Argentina en base a una antigua nación y por otro propone como proyecto fraterno “unificar” y concretar -a partir de reconocimiento y el valor- la promesa de nación inclusiva. Por otro lado también hay otros elementos claramente identificables que construyen sémicamente la imagen general de Bonino como un artista revolucionario. Estos elementos son: la figura de Agustín Tosco, el célebre líder estudiantil identificado con el “Cordobazo”, alambres de púas, montañas, un cóndor, pájaros, flores, un elefante, niños trepando a un Zeppelin y peces volando. La conjunción en la misma imagen de una whipala andina, con una montaña y un cóndor, nos lleva a identificar dicha montaña con la cordillera de los Andes y asociativamente con lo andino como región revolucionaria, identificada como tal a partir de la presencia de Tosco dando un discurso (se lo representa con la boca abierta y el puño levantado, hablando a viva voz a las multitudes). Esta imagen a su vez presenta significativas identificaciones de locación, que nos permite reconocerla como una imagen de producción local cordobesa, identificada también con la región andina en términos revolucionarios. Lo identificatorio de “lo cordobés” se da  a partir  la presencia de Bonino junto a Tosco y de “lo andino” a partir de la presencia de la whipala, las montañas (Andes) y el cóndor, lo cual promueve el encadenamiento sémico de lo andino  con lo “sudamericano revolucionario”. 

La imagen 10 es un montaje digital, realizado por el Centro Cultural Bataclana
, difundida a través de las redes sociales del espacio, en el marco de la convocatoria de la 13° “Marcha de la Gorra” a realizarse el jueves 28 de noviembre del 2019 en Córdoba. Esta imagen, a la luz del contexto directo de la producción de su discurso visual, puede interpretarse en el marco de un contexto nacional de políticas represivas llevadas a cabo por el gobierno neoliberal en curso, implementadas de forma particular en C.A.B.A. y Córdoba capital, popularmente denunciadas bajo la consigna de “Gatillo Fácil”. De forma central en la imagen se visualiza la figura de un “pibe” con gorra (estigmatiación argentina de clase y racializadora)
  el cual porta una camiseta que dice “debajo de cada gorra hay un pibe con su historia”. Alrededor de esta imagen, sobre el lado izquierdo, se distinguen a dos mujeres aymaras con sus whipalas andinas (en una clara referencia a las luchas en el marco del golpe de estado en Bolivia y de la reivindicación de los derechos humanos de los pueblos indígenas) junto a la imagen de una bandera contemporánea de la nación Mapuche, en el marco también de los conflictos sociolíticos y las protestas masivas en Chile.
 Es necesario destacar además, sosteniendo “simbólicamente” por debajo del conjunto visual, un conjunto de “llantas de vehículos” en clara referencia a las luchas piqueteras como un “hito” clave en la visibilización de las disputas de los espacios públicos donde sectores sociales subalternos, en el marco de estrategias de escucha y visibilización, logran trasladar reclamos a las principales vías de acceso de las ciudades, centralizando, trasladando y “ocupando” los circuitos cívicos- productivos con protestas ineludibles e “incómodas” hacia un amplio mapa ciudadano. Por último, a la imagen se le adiciona el cartel que dice FUERA PORTA
, que presenta la icónica calavera de “veneno”. Este cartel, remite a los reclamos de los vecinxs de Barrio San Antonio e Inaudí en la Ciudad de Córdoba por la regulación estatal y la supervisión de la planta de Bioetanol de la empresa de los Hermanos Porta, causante de graves afecciones a la salud (sobre todo de niños/as y anciaños/as). Este cartel, índice local cordobés de las luchas barriales ante el extractivismo y los estragos de los químicos en la salud, le adiciona a la imagen integral locación y específicidad- las luchas populares y barriales cordobesas por el bien común- en el  marco de las luchas nacionales y regionales por el impacto hambiental que genera el capitalismo desregulado en los territorios sudamericanos. Este evocación a las luchas barriales y las movilizaciones populares repercuten en el imaginario cordobés de media proyección histórica, que recuerda y revitaliza ente cada nuevo caso, la coyuntura histórica de las movilizaciones estudiantiles en el marco del cordobazo, y evoca de manera reciente las movilizaciones en el marco de las luchas contra los agrotóxicos y las movilzaciones durante el  2012 y 2013 por la expulsión de la multinacional MONSANTO en el barrio Malvinas de la Ciudad de Córdoba. En esta misma imagen podemos visualizar entonces tanto el contacto marterial entre colectivos y agentes vinculades en las luchas mencionadas en el espacio publico de Güemes, como de las nuevas formas de contacto cultural promovidas por la era transmedial. Las luchas que se identifican en la imagen son: las convergentes bajo la consigna de “Gatillo Fácil” denunciantes de la impunidad policial y en contra de las prácticas racializadoras e incriminatorias, las del colectivo LGTTBnBIQ+
, las revindicaciones en el marco de las luchas por la igualdad de género y la legalización del aborto en Argentina (imagen en sección media inferior derecha de figura con pañuelo verde e imagen en sección media izquierda de una mujer transgénero), las luchas en el marco del golpe de estado en Bolivia, las de reivindicación de los derechos humanos y de acceso a la tierra de los pueblos indígenas, las revueltas en el marco de la “Primavera de Chile”
, las protestas respecto a problemáticas ecológico ambientales y las reiviendicaciones de las clases trabajadoras precarizadas identificadas con el movimiento piquetero.

Conclusiones
Los diálogos de índole estético políticos que se establecen entre las Imágenes 8, 9 y 10, permiten identificar un campo de simultaneidades en común, producto de compartir un contexto sociocultural situado en Barrio Güemes y ser realizadas por instituciones culturales del barrio de gestión independiente, las cuales en el contexto de estudio específico, atravezaron momentos críticos por falta de financiamiento y la amenaza de las politicas represivas hacia el sector cultural
 de parte del gobierno nacional. En este sentido, en las producciones de Bataclana y de Teatro La Luna, se identifica una vinculación mayor en el campo de simultaneidades, posiblemente por ser espacios culturales vinculados a las artes escénicas, a través de imágenes montajes con evidentes connotaciones politicas, que aluden en ambos casos, a hechos sociales específicos con índices claros de situalización local y aluciones al perfil ideológico político de los espacios. Se puede decir por otra parte que Casa 13 construye una identificación local (barrial) de “lo común” asociada a las prácticas feriales de Güemes y atravezada por las nuevas nociones de “lo público” (Rabotnikof, 2013), configurado también como territorio en disputa para la construcción y deconstrucción de estéticas y saberes.
La Imagen 10 producida por Bataclana, contribuye a la configuración de un imaginario contrahegemónico – y polivalente- respecto de las relaciones críticas entre política y cultura, construido a través del ensamble en una misma imagen de referencias hacia disputas sociales específicas que sucedieron en los espacios públicos de proyección local, nacional y regional. Dichas referencias -en diferentes escalas de alcance geográfico, histórico y cultural- le confieren “densidad” histórica a la imagen a través de un hilo conductual visual, compositivo y relacional, que adiciona credibilidad a partir del uso de “fragmentos fotográficos”. Estos fragmentos fotográficos son usados de manera doble en el montaje integral de la imagen: como “citas visuales” -en su uso como icónico- y como fuentes documentales, en su capacidad índicial, al ser fragmentos de fotografías tomadas de la realidad. Esta imagen propone una construcción visual compositiva relacional en diferentes escalas geoculturales y transhistóricas (evocando tanto sucesos puntuales de la historia reciente, como luchas sociales de larga proyección histórica, desde lo local  a lo regional).
Casa Pueblo Güemes por su parte como espacio cultural público municipal, hace uso de índices de mnemónico locales de reciprocidad indígena, de carácter hermético para numerosos agentes de Güemes. En este sentido dicha institución utiliza íconos e índices visuales transhistoricos específicos y de producción local, que reactivan los vínculos históricos y el contacto cultural, en el contexto de Güemes, de dos naciones indígenes: la Camiare y la Diaguita Calchaquí. Esta institución hace un uso identificatorio específico y situado de los componentes ideográficos con los que trabaja. El resto de las instituciones observadas, proponen usos ideográficos de connotación política local, identificados de forma generalizante con un contexto regional y en términos epistémico culturales desde “lo indígena u originario” concebido como otredad.
  A partir de lo anteriormente expuesto de se puede inferir en un uso co-construido de las imágenes de parte de las instituciones culturales de estudio, en pos de delinear un perfil político ideológico cultural y un posicionamiento público respecto a problemáticas actuales (a partir  de  los alcances que plantean las imagenes como problemáticas de derechos humanxs, ambientales, políticas, estéticas y territoriales de índole extractivista y colonial) de alcance comun regional con evidentes índices de situalización y foco local.
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Imagen 3 y 4.

Imagenes 1, 2, 3 y 4. Flyers publicados en las redes sociales de Casa Pueblo Güemes en el marco  del “Taller de Yuyos” del año 2018. 
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Imagen 5. Flyer publicado en las redes sociales de Casa Pueblo Güemes en el marco  del “Taller de Yuyos” durante el 2019.
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Imagen 6. Flyer de difusión realizado por Espacio Cultural “Casa 13” durante marzo del 2016.
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Imagen 7. Publicada por “Casa 13” el 24 de marzo del 2017.
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Imagen 8. Imagen montaje publicada por Teatro La Luna el 14 de noviembre del 2017.
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Imagen 9. Publicación del 18 de agosto del 2018 de Teatro La Luna.
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Imagen 10. Imagen difundida por el facebook del Centro Cutural Bataclana utilizada para la convocatoria de la 13 ° “Marcha de la Gorra” convocada a realizarse el jueves 28 de noviembre del 2019 en Córdoba desde las 17 hs. frente al edificio llamado “Panal”.

� Centro de Producción e Investigación en Artes/ Facultad de Artes/ Universidad Nacional de Córdoba.


� (academias/galerías/ museos, circuitos de premiación y agentes


� Desde la perspectiva Gramsciana, la hegemonía se construye a través de la articulación de dominación y consenso donde el objetivo central de las instituciones del Estado es reproducir la hegemonía de la clase dirigente y dominante, y aumentar su poder. Dicho poder no se sustenta solamente por el control coersitivo Estado o de su aparato jurídico militar -ya que esto sería relativamente fácil de derrocar- sino que está principalmente basado en la "hegemonía" cultural que las clases dominantes ejercen sobre las clases subalternas, a través del control y la regulación educativa, ético religiosa y de los medios de comunicación.


� Ubicada en Pasaje Revol  al 52.


� Estas imágenes fueron difundidas en la página institucional de la Casa Pueblo Güemes y en las redes sociales de la institución.


� En la imitación representativa gráfica de un soporte textil, es decir no es un soporte textil en sí mismo sino un dibujo de este.


� Contactos asiduos entre la comunidad comechingona y la calchaquí en la ciudad de Córdoba vigentes desde el siglo XVII (Page, 2007), producto de los procesos de desterritorialización (Giudicelli, 2018) sufridos por la comunidad Diaguita- Calchaquí posteriores al Gran Alzamiento diaguita en los cuales varias familias (entre ellas las del hijo del Cacique Juan Chelemín) fueron trasladadas de manera forzada como mano de obra a la ciudad de Córdoba.


� Lo local a través del contacto entre barrio Güemes y barrio Alberdi (Casa del Pueblo de Güemes y el Pueblo La Toma en Alberdi) y lo regional (andino/whipala/ módulo cuadrado/ siete colores).


� Considerada como el efecto evocador producido a través de la relación entre materialidad e imagen. Las visualidades hápticas evocan “texturas” materiales donde se activa el vínculo entre cuerpo y visualidad por medio de propuestas e imágenes sinestésicas y efectos de memoria física. Es decir, son imágenes que no buscan el dominio óptico sino la táctilo visualidad a partir de convocar una mirada cultural y sensorial del mundo material.


� Es muy relevante la amplia y continua circulación internacional de lxs artesanxs sudamericanxs en el cono sur, a lo largo de tres itinerarios principales: El  de norte Sur- Sur Norte por la región andina; el de circulación atlántica conectando  Argentina-Uruguay- Brasil y el de la región amazónica, itinerario con preponderancia de circulación pluvial. (Información procedente del trabajo de campo en contexto y de la realización de entrevistas en profundidad).


� De larga proyección histórica en un arco temporal que abarca culturas del período  prehispánico temprano como  la Olmeca,  del medio  como la teotihuacana y maya y del tardío como la mexica. Hay que considerar además el uso de estas volutas en forma de palabra en los códices prehisánicos y coloniales, en la producción  muralística del arte público centroamericano y del muralismo mexicano moderno y contemporáneo.


� � HYPERLINK "https://www.facebook.com/Teatrolalunacba/posts/2089190967774735" �https://www.facebook.com/Teatrolalunacba/posts/2089190967774735�


� Estas faldas indígenas son llamadas cortes por la población maya por estár formadas por seis a siete metros de tela dobladas a la mitad y enrrolladas posteriormente sobre el cuerpo y amarradas en su sección superior por medio de una faja.


� Junto al búo, al búfalo, al oso, al ágila, entre otros.


� � HYPERLINK "https://www.facebook.com/photo/?fbid=2472950179398810&set=a.127122907314894" �https://www.facebook.com/photo/?fbid=2472950179398810&set=a.127122907314894�


� Jorge Bonino (1935, Villa María, Córdoba - 1990, Córdoba, Argentina) fue un arquitecto, actor, humorista y artista de la generación del Instituto Di Tella de Buenos Aires. 


� Puesto de la manera que se ponen los tapabocas para protección del humo y gases lacrimógenos en las manifestaciones callejeras, en las manifestaciones de los espacios públicos y los identificados con los usados por los “piqueteros”. Recordemos que se identifica a los piqueteros con el  movimiento de trabajadores desocupados en Argentina de mediados de 1990. La creciente desocupación y la pobreza en aumento durante la presidencia del gobierno neoliberal de Carlos Menem produce el surgimiento de protestas y la organización de trabajadores que perdían su empleo, quedando excluidos del mercado laboral. Como forma de protesta social este movimiento se caracteriza por la instalación de piquetes en lugares estratégicos, para imposibilitar total o parcialmente la circulación de mercancías y trabajadores por calles, caminos o rutas, con el objetivo de impactar en términos de visibilización.


� Estos elementos proponen las siguientes relaciones sémicas:


TOSCO/ JUVENTUD ESTUDIANTIL/ REVOLUCIÓNN  ESTUDIANTIL/ WHIPALA ANDINA/ PUEBLOS ORIGINRIOS/ REIVINDICACIONES/ NATURALEZA/ MONTAÑAS/ LIBERTAD/ VUELO/ IMAGINACIÓN/ VANGUARDIA ARTÍSTICA/ REGIÓN ANDINA/ ARQUEOLOGÍA ARTÍSTICA/ MANIFESTACIONES POPULARES/ JUSTICIA SOCIAL/ ESPACIOS PÚBLICOS/ CORDOBA REVOLUCIONARIA/ CÓRDOBA REVOLUCIONARIA DE IDENTIFICACIÓN SUDAMERICANA.


� Bataclana Espacio Cultural está ubicado en la calle Arturo M. Bas 1083 del Barrio Güemes de la Ciudad de Córdoba.


�  La cual identifica a los jóvenes provenientes de barrios populares y clases obreras, como responsables directos de los conflictos sociales asociados a la delincuencia, justificados por su supuesta condición “humilde”. Por otra parte esta identificación racializadora suele asociarse a imágenes de jóvenes con piel trigueña y morena, asociando peyorativa y simbólicamente el mestizaje, con  imaginarios  sociales vinculados a la “pobreza y delincuencia”.


� Y en Argentina los desalojos de las comunidades y las problemáticas sobre a la posesión legal y legítima de la tierra por parte de las comunidades del Neuquén y Chubut.


� Insignia pronunciada públicamente en numerosas manifestaciones de parte de la Asociación Civil de vecinos de la Ciudad de Córdoba “Fuera Porta!” en defensa de un ambiente seguro. En su portal de Facebook la Asociación Civil describe la situación del siguiente modo: “Preocupados por las emanaciones de vapores que se producen en la empresa Porta Hermanos, desde que comenzó la producción de bioetanol en el establecimiento ubicado en la avenida Valparaíso, vecinas y vecinos de los barrios San Antonio e Inaudí venimos movilizándonos para que el Estado garantice que la planta no contamine el medio ambiente, ni afecte la salud de la población del sector.”


� Siglas del colectivo Lesbianas, Gays, Travestis, Transexuales, Bisexuales, No binaries, Intersex, Queer y otras disidencias.


� “Chile despertó”, “la revuelta de octubre” o la “Primavera de Chile” fueron algunas de las denominaciones de una serie de manifestaciones masivas originadas en Santiago de Chile y rápidamente difundidas por todas las regiones. La causa inmediata detonante de los conflictos fue la suba tarifaria del trasporte público que entra en vigencia el 6 de octubre de 2019. El presidente Sebastián Piñera decretó el estado de emergencia criminalizando las protestas, acciones interpretadas por los amplios sectores como advertencias en el marco de las memorias dictatoriales y del terrorismo de estado. Las protestas se caracterizaron por la incorporación, en distintos niveles, de un amplio espectro social. Como antecedentes indirectos se pueden señalar el alza en el costo de vida y en los insumos de salud, las​ bajas pensiones y un rechazo generalizado a la clase política en el marco de medidas de desprotección social y políticas socioeconómica neoliberales fomentadas por el gobierno.


� Allanamientos en espacios culturales y la criminalización de  las prácticas artístico populares en los espacio públicos)
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